

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo de un número mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
150 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.
En Prov. 2 mes. trimestre, 6. Ult. y Est. 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GEN-
ERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte del
pago de la música que espande D. A. Romero, Capellanes, 10

AÑO XXXVI. NUM. 9785

MADRID LUNES 5 DE ENERO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5

AVISO. LAS CELEBRIDADES MEDICALES RE-
comiendan el *Vino bi-digestivo de*
Chassaigne, como el más eficaz contra las digestiones
dificiles y los dolores gastralgicos.—Exigir la fábrica
CHASSAIGNE.

CAMAS DE HIERRO DESDE 12 PESETAS. PRO-
greso, 5, fábrica.

SABAÑONES. CURA EN 2 HORAS EL TO-
pico Romero, 6 rs. frasco.
Campomanes, 15; Garcia, Tetuan, 15.

MALES VENEREOS CURA RADICAL DE 9 A 42
y de 5 a 7. Valverde 5, bajo.

MANTAS y colchas
blancas a 1,
2, 3, 4, 6, 8, 10, 15 y 20 duros.
Almacén, Montera, 30, frente al Pasaje.

ALTA NOVEDAD
Juguetes científicos y recreativos, propios para re-
tos.

OLIVA Y MARIN, ÓPTICOS
PRINCIPE, 21

ALFONSO TRIVIÑO, DENTISTA.
Calle de Fuencarral, núms. 43 y 45, 2.º izquierda.
No tiene muestrario de dentaduras a la puerta.

ELIX. R. DE TRIVIÑO E HIJOS. ALCALA, 49. 12 rs. frasco.

MADAME ANTOINE
limpia la dentadura por 6 reales y coloca piezas ame-
ricanas desde 16 reales. Infantes, 42, segundo.

MALES SECRETOS Consulta y medicamentos,
40 rs. Desengaño, 20, bajo.

CEPA DE MACON.
Esquisito vino de mesa de Francisco Gil de Reus,
Flora, 4.

EDICION DE LA MAÑANA
DE HOY 5 DE ENERO

La prensa de Madrid política, literaria y profesional, confundida en una aspiracion común y hondamente conmovida ante la terrible calamidad con que Dios ha querido probar nuestra resolucion a la par que nuestra fortaleza, ha acordado, prescindiendo en tan angustiosas circunstancias de todo espíritu político, apelar compacta y unida al sentimiento nacional en favor de las desventuradas comarcas de Andalucía, hace poco tan risueñas y tranquilas, por donde ha pasado de improviso la más espantosa de todas las catástrofes. La energía humana puede luchar con la inundacion; atajar el incendio y combatir la epidemia; pero no tiene defensa alguna contra esas tremendas saucedas de la tierra, tanto más trágicas cuanto más inesperadas, donde se paraliza hasta el instinto de la propia conservacion, por que el peligro se revuelve bajo nuestros pies, invisible, desconocido e inevitable. A los repetidos y formidables golpes de un enemigo, que se siente y no se encuentra, han quedado en una de

las regiones más hermosas de España, destruidos pueblos enteros; sepultados bajo sus ruinas centenares de victimas; sin hogar, multitud de familias que acampan ó huyen despavoridas, medio desnudas y hambrientas, entre los estremecimientos de la tierra y las inclemencias del cielo.

Ante este cuadro de desolacion y espanto, cuya grandeza no cabe en descripcion alguna, nuestras disensiones intestinas enmudecen, y el dolor nos une a todos en un mismo pensamiento. La prensa de Madrid ¿quién decimos la prensa de Madrid? la de toda España, haciéndose intérprete de esta impresion tan unánime como profunda; concentra en un solo clamor sus voces, por desgracia, casi siempre discordes, como se confunden las plegarias de la muchedumbre bajo las bóvedas del templo, para implorar de sus conciudadanos, no lágrimas estériles y lamentaciones baldías, sino el esfuerzo vigoroso de un pueblo viril, a quien la desgracia afije, pero no abate.

No abriga la prensa de Madrid la presuncion desmedida de despertar una compasion que, desde los primeros instantes ha germinado espontáneamente de un extremo a otro de la Peninsula, y harto conoce que su llamamiento a la caridad no es más que la palpacion pública de un sentimiento piadoso y patriótico que vive en todos los corazones, el eco de un gemido que asoma a todos los labios y la expresion de un deseo que ocupa todas las voluntades. Cuando ha requerido el pueblo español estímulos de ningún género para dar amplia salida a las efusiones de su alma cristiana y generosa? La prensa de Madrid no se dirige, pues, a la conciencia nacional para despertarla de un sueño egoísta en que, por dicha, jamás ha caído; se dirige solo para recordarla que a la magnitud del infortunio es menester que respondan la estension del sacrificio y la celeridad del remedio.

Nuestros infelices compatriotas, sin hogar, sin pan, sin abrigo, aterrados aún por la memoria amarga de los desastres que han presenciado en horas de interminable agonía, necesitan pronto, muy pronto, de la largueza del rico, del céntimo del pobre, de la insinuante súplica de la mujer, de la pluma del escritor, de la habilidad del artista, de la labor del menestral, hasta de la limosna del mendigo para reconstruir sus casas desplomadas, cubrir sus miembros ateridos, aliviar su miseria y enterrar piadosamente a sus muertos, que yacen todavía insepultos entre los escombros.

¿Cómo ha de dudar la prensa de Madrid de que todo el país conteste a su escitacion, si en estas circunstancias es solo el órgano por

donde se escapa el grito del duelo nacional? Contestará seguramente en breve plazo, porque a pesar de los encontrados intereses de la vida, aún comulgamos en el altar de una patria común, y no obstante nuestras ardientes luchas de partido, todavía se encuentran y enlazan nuestros brazos fraternales en el seno de la caridad, que todo lo engrandece y purifica.

Madrid 5 de enero de 1885.

LA PRENSA DE MADRID.

Los donativos para la suscripcion oficial se reciben en Madrid por el habilitado del ministerio de la Gobernacion.

En provincias, los gobernadores serán los encargados de recibirlos, segun se les prevendrá en una circular que se les dirigirá hoy mismo.

El círculo de la Union Mercantil los recibirá en su propio local, habiendo acordado enviar esta semana una circular a los círculos de la misma índole, de las provincias, invitándolos a unirse a sus acuerdos, abriendo suscripciones en sus respectivas localidades.

La *Gaceta* de hoy no contiene disposicion alguna de interés general.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 4.

El periódico ministerial, la *Republica Francesa* reconoce que la salida del ministerio del general Campeon, ministro de la Guerra, tiene por causa motivos ajenos al estado de su salud.

Dice que dicho general ha dimitido porque no creia conveniente la politica de accion enérgica en los asuntos del Tonkin, reclamada por las Cámaras.

Paris, 4.

Un despacho oficial fechado hoy en Hanoi dice que en la tarde de ayer el general Negrier arrolló a 6000 chinos en las inmediaciones de Chu.

Esta mañana han llegado a Haiphong los buques transportes *Chander-Nagon* y *Cheribon* conduciendo tropas.

Anteayer publicamos un telegrama en el que nuestro corresponsal nos daba cuenta de un siniestro ocurrido en el término de Siete Aguas, a consecuencia de la explosion de un barrero.

He aquí los detalles de aquella catástrofe:

Se habían colocado diez barreros, cada uno con cinco o seis cartuchos de dinamita; a fin de hacer unos desmontes, y viendo el capataz que dirigía la operacion que uno de aquellos no estaba llabá, a pesar de haber trascurrido más de una hora desde que se comunicó el fuego a la mina, se dirigió hacia el punto en que se hallaba a fin de renovar la mecha; pero en el momento de llegar estalló el barrero, produciendo una horrible detonacion, y a poco yacian en tierra, heridos de más ó menos gravedad, el capataz llamado Antonio Vela Serrano y los trabajadores José Amella, Narciso Luira, Pedro Lechia, José Estrada, Antonio Pintor e Isidro Valdivieso, procedentes todos ellos de pueblos de las provincias de Huesca y Teruel.

Todos fueron conducidos al pueblo de Siete Aguas, donde se les prodigó todo género de auxilios.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha ordenado que todas las tiendas de campaña que existen en los lazaretos de Port-Bou y Mahon se remitan inmediatamente a Málaga, con objeto de albergar a aquellos habitantes, victimas de los terremotos.

Ayer no ocurrió en Toledo defuncion ni invasion alguna de enfermedad sospechosa.

El tranvia descendente de Leganés atropelló ayer en el puente denominado de Los Ladrones a una mujer que iba montada en un rocín, causándole varias contusiones. El animal quedó muerto.

Anoche falleció repentinamente el alférez del cuerpo de seguridad del distrito de Palacio D. Salvador Duran.

Han sido autorizados los gobernadores civiles de Córdoba y Toledo para venir a Madrid.

Segun cartas de Sevilla, el primer actor don Alfredo Maza, que con su compañía actúa en el teatro Cervantes de aquella capital, ha obtenido un nuevo y señalado triunfo al representar por primera vez el notable drama de D. Valentin Gomez, el *Desheredado*.

Esta noche segun estaba anunciado tendrá lugar en el favorecido teatro Martin la funcion extraordinaria a beneficio de las victimas de los temblores de tierra de Andalucía.

Mañana martes por tarde y noche se verificarán en el teatro de Apolo las últimas representaciones de la obra de grande espectáculo *Los sobrinos del capitán Grant*.

Anoche en la casa del conde de Plasencia, Arenal, 9, se declaró un pequeño incendio, que fué sofocado al poco rato.

Otro incendio se declaró tambien en una polleria de la plaza de San Miguel, quemándose varios enseres.

La comision de reforma electoral presentará su dictamen al Congreso dentro de esta semana.

Ayer estuvo reunida toda la tarde y hoy continuará sus conferencias.

El Sr. Llano y Perti presidente del círculo Democrático progresista no pudo asistir a la conferencia de los periodistas con el ministerio de la Gobernacion por encontrarse enfermo, pero se ha adherido a todo lo acordado.

En el teatro de Novedades se estrenó anoche con éxito satisfactorio, un bonito cuadro de costumbres aragonesas titulado *Una capitulacion*, original del novel escritor auxiliar de la sala de Indias del tribunal de Cuentas del Reino, D. Francisco Gomez Erráz.

La obra, que está muy bien escrita, fué extraordinariamente aplaudida por el numeroso público que ocupaba todas las localidades del teatro.

El autor fué llamado tres veces a escena al terminarse la representacion.

Una capitulacion se representará muchas noches en el afortunado teatro de Novedades.

Todos los actores que tomaron parte en la ejecucion desempeñaron perfectamente sus respectivos papeles.

Las suscripciones abiertas en el círculo de la Union Mercantil para aliviar las desgracias ocurridas por las inundaciones de la provincia de Valencia y las recientes terremotos en las de Málaga y Granada ascien-

den hasta el día de hoy a 5481 pesetas para las primeras y a 1142 para las segundas.

En el último concurso celebrado por la real academia gaditana de Ciencias y Letras, ha obtenido el premio regalado por S. M. el rey, una magnífica sátira contra el lujo, original del conocido poeta D. Carlos Luis de Cuenca.

El vapor-correo *Ciudad de Cádiz*, que salió de Santander el 20 de diciembre, ha llegado puntualmente a Puerto-Rico, y continuado su viaje sin novedad a la Habana.

El gobierno italiano ha dado las gracias al gobierno español por la benévola recomendacion hecha a nuestras autoridades en Africa en favor del capitán Cecchi, en su viaje al Congo.

Los jefes de mision residentes en Tanager han entregado a principios de año las listas de sus protegidos al gobierno local, con arreglo al art. 7.º del convenio de Madrid.

Se ha reunido en Valencia la junta de defensa del Júcar con los diputados a Cortes de los distritos interesados.

Se acordó pedir al gobierno que no marche de Alcala la comision hidrográfica de ingenieros, que tan útiles trabajos está practicando, y que debia dejar aquella ciudad el día 8; que se convierta en condona la moratoria para el pago de la contribucion, y crear una institucion que se encargue de defender a los pueblos que más espuestos están a sufrir inundaciones, y pueda, cuando ocurra alguna de éstas, gestionar cerca del gobierno lo que más convenga a sus defendidos.

Segun el *Siglo Médico*, las modificaciones observadas en los padecimientos dominantes en esta semana, han sido muy escasas y han consistido en acentuacion de los caracteres de las que en las anteriores se observaron; siguen, pues, siendo muy frecuentes las pneumonías, las congestiones e inflamaciones de la mucosa bronquial y las pleuresías; asimismo se han presentado con alguna intensidad las congestiones de los centros nerviosos y algunas hemorragias cerebrales de forma apoplética. En los niños siguen dominando las bronquitis y toses rebeldes; la difteria es menos frecuente y más benigna en sus formas.

Ha sido nombrado médico del hospital de Zamora D. Antonio Crespo y Carro.

Anoche a última hora conferenció el ministro de la Gobernacion con el presidente del Consejo y el diputado Sr. Dávila, para seguir ocupándose en el asunto de la suscripcion nacional.

A consecuencia de esta conferencia se remitirán fondos inmediatamente y en considerable cantidad a las provincias de Granada y Málaga.

Ayer llovió en Zamora y Valencia.

El tren descendente de la línea de Cuenca, quedó ayer detenido en Huete, por haber descarrilado la máquina.

Anoche tomó posesion en el círculo de la Izquierda, la nueva junta directiva, reunien-

316 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Por desgracia no es millonario, y sin embargo su vocacion es de llegar a serlo.
«Ahora bien, no podéis figuraros, señora vizcondesa, cuán difícil es y cuán trabajoso hacer fortuna de un golpe en la época ingrata y difícil en que vivimos.
«Muy culpable, pues, y muy imprudente el ambicioso que no procurase aprovecharse de la única ocasion que la casualidad le ofrecia.
«La fortuna del señor vizconde de Grandlieu, vuestro marido, es inmensa. En el año 1850 ascendía a seis millones. Gentes bien informadas afirman, que gracias a felices especulaciones hechas sobre los terrenos de Paris, ha triplicado desde entonces.
«Así pues, hoy M. de Grandlieu posee al menos veinte millones de capital y un millon de renta.
«Puesta la mano en la conciencia, señora vizcondesa, os dirijo esta pregunta:
«¿Es justo que vuestro marido sea tan rico y yo lo sea tan poco?
«No, no es verdad?
«Pues bien, nosotros vamos a suplir la evidente distraccion de la Providencia y arreglar las cosas de manera que se restablezca un poco el equilibrio.
«Yo seré rico sin que M. de Grandlieu sea pobre, porque lejos de mí la idea de privaros de una mínima parte de un lujo, que es el radiante cuadro de vuestra radiante belleza.
«Me explicaré.
«Durante cuatro días completos, a contar desde hoy juéves, tendré el honor de guardar a vuestra disposicion las CINCO cartas de que se trata.
«Os serán entregadas, sea a vos, sea a un encargado vuestro, en cambio de un millon, sin el cual el equilibrio indispensable de que hablo no podria establecerse.
«Si por algun imposible el cambio en cuestion no tuviera lugar el lunes próximo, antes de las nueve de la noche, me veré precisado, con gran sentimiento mio, a proponer, una hora despues, la adquisicion de vuestra correspondencia a monsieur de Grandlieu, que lo sabeis tan bien como yo, no regatearía, seguramente.
«Aceptad, señora vizcondesa, la seguridad del profundo respeto, con el cual tiene el honor de poner a vuestros pies sus más humildes homenajes, vuestro atento servidor,
«UN HOMBRE QUE NECESITA UN MILLON.
«P. D. Es inútil ofrecer algo a cuenta. Nada se aceptaría, teniendo la seguridad de que monsieur de Grandlieu no vacilará en dar la suma completa.
«Otra. Las cinco cartas se encuentran en este momento en casa de Mr. Zimmerman, negociante alemán, calle de Echiquier, número 4, que se halla encargado de terminar este asunto. Monsieur Zimmerman se halla en su casa todos los días, de cuatro a seis de la tarde, hasta el viernes, y el lunes, de siete a nueve de la noche.
«El cupé que conducía a Germana se detuvo en la calle de Boulogne.
«El joven se apeó, llamó violentamente, atravesó el patio sin pensar en no llevarla velo, y por consecuencia, los amigos y criados de Andrés podian ver su rostro.

317

Subió la escalera y encontrando a Estebán en el vestibulo, le preguntó con moribunda voz:
«¿Vuestro año?
«Señora vizcondesa—respondió el criado—el señor marqués está en su cuarto.
«Oyéndose dar su título, Germana se estremeció de pies a cabeza.
«El criado la reconocía! Este criado podia contar al día siguiente su visita al marqués, y ciertamente no dejaría de hacerlo así.
«¡Pobre Germana!
«Las voces de anoche tenían razon!—murmuró.
«Estebán prosiguió:
«Voy a tener el honor de anunciar a la señora Germana no esperó.
«Instintivamente recordó el camino recorrido algunos meses antes para llegar a Andrés, al que creia en la agonía, y abriendo una puerta que vio frente a ella, penetró sin guia en las habitaciones del piso bajo.
«Al oír soñar violentamente el timbre de la verja, Andrés se estremeció. El presentimiento de una catástrofe le mordió el corazón, cuando el ruido de un paso rápido resonó en el salon que precedía a su gabinete.
«La puerta se abrió bruscamente.
«Germana entró.
«Sus mejillas, blancas como si no le quedase en las venas una gota de sangre, estaban jaspadas con manchas violadas.
«Un ancho círculo casi negro se marcaba al rededor de sus ojos desecados.
«Apenas dió dos ó tres pasos en el gabinete, la escitacion nerviosa que le habia sostenido hasta entonces cedió repentinamente; sus fuerzas la abandonaron, sus piernas se doblaron, y si Andrés no se hubiera lanzado a sostenerla, habria caído al suelo como una flor tronchada por el pie de su tallo.
«Echó los brazos al cuello de su amante, ocultó el rostro en su pecho, y con desesperada voz balbuceó, mientras que torrentes de lágrimas brotaban de sus ojos.
«Perdida!... Perdida!... ¿Lo entendéis, Andrés?... ¿Lo comprendéis?... ¡Estoy perdida!
«¿Qué decís, amada mía?—escamó el joven.
«Digo que estoy perdida... ¡perdida!—repitió Germana bajo el imperio de su idea fija.
«¿Qué ha sucedido?... ¡En nombre del cielo, respondedme!
«Mis ideas se turban... mi cabeza arde... Andrés, si me amais, salvadme!... ¡Oh! mi sueño... ¡mi sueño!
«Andrés de rodillas ante Germana, caída en una butaca, la interrogaba con pasion y con espanto. Pero tan grande era el temor de la joven, tan inmenso el trastorno de su espíritu, que respondía a las preguntas de su amante con frases vagas, incoherentes, casi ininteligibles.
«En fin, Andrés descubrió en la mano izquierda de Germana la carta anónima arrugada que oprimian sus crispados dedos.
«Con paciente dulzura se los entreabrió, y cogiendo el papel, devoró su contenido.
«Entonces todo lo comprendió.
«Una horrible luz aclaró la situacion.
«Ya veis que estamos perdidos!—dijo la vizcondesa, que con su mirada seguía las movimien-

318

mano, bajó de nuevo al pátio y montando en el cupé, dijo al cochero:
«Boulevard de Bonne-Nouvelle.
«Naturalmente, esto me interesó. Esperé la vuelta del cochero para saber por él alguna cosa. La ausencia duró casi una hora, y Bautista me dijo que el señor se habia hecho conducir al teatro del Gimnasio, donde el espectáculo habia terminado hacia tiempo, pero donde pudo entrar entendiéndose con el conserje.
«¿Y bien?
«¡Y bien! Eso no le sirvió de gran cosa, segun parece, porque el señor conservaba el aspecto de un escapado de Charenton. Yo no comprendia nada absolutamente, cuando el señor hace un momento me llamó, dándome la palabra del enigma, encargándome llevase un anuncio al *Figaro*.
«¿Y lo llevasteis?
«¡Aun no!... He querido mostrároslo antes.
«Veamos.
«Estebán sacó de su bolsillo un papel, en el cual estaban escritas estas palabras.
«Mil francos de recompensa a quien presente una cartera de piel de Rusia conteniendo varias cartas, y perdida ayer noche en el Gimnasio, ó desde este teatro a la calle de Boulogne. El nombre de los sobres es el de la persona que promete y entregará los mil francos.
«Perfectamente, Estebán,—dijo Croix-Dieu devolviendo el papel al criado y tomando un portamonedas de encima de la mesa de noche.—Desco que tengais la suerte de hallar la cartera y ganar los mil francos. Entretanto, aquí tenéis dos luises.
«Yo habia pensado... habia creído...
«¿Qué?
«Que el señor baron, interesándole tanto la cartera, me adelantaría los mil francos, a fin de que si soy yo quien la encuentro, lo cual es posible y probable, pudiese traerla al señor baron en lugar de darsela a mí amo.
«No es mala idea, pero es ya inútil. He renunciado a ocuparme de los asuntos íntimos de San Remo. Id a llevar ese anuncio, y adios.
«Estebán se retiró notablemente desconcertado. Andrés habia pasado una noche horrible. No se le ocurría la idea del robo. Creia en una pérdida accidental, y las consecuencias de esta pérdida, le espantaban, le daban fiebre y casi delirio.
«Por la mañana se calmó algun tanto.
«Se dijo y se repitió que, en suma, las cartas solo estaban firmadas con una inicial, y el sello no era blasonado.
«Germana no corría peligro alguno.
«Cómo admitir, en efecto, que la persona entre cuyas manos cayera la cartera habia de conocer precisamente la letra de la vizcondesa de Grandlieu?
«Esto no era posible sin una inverosímil casualidad.
«Andrés redactó el corto anuncio que conocemos, y se persuadió de que daría buen resultado. El telegrafo de la vispera, en el Gimnasio, le habia avisado que aquel mismo día, a las dos y punto, Germana se hallaría en la calle Caste-

319

do la hora, pero estaba triste, inquieto, agitado de pensamientos sombríos, preguntándose con espanto si hallaría en él la fuerza necesaria para ocultar a la vizcondesa el estado de su alma.
«Dieron las dos.
«El tiempo pasaba.
«Los minutos trascurrían.
«Un cuarto de hora... Una media hora... Germana no llegaba!
«Entonces una angustia atroz se apoderó del joven.
«Le parecía que sus presentimientos tomaban cuerpo, que los fantasmas creados por su imaginacion se hacian realidades; que un acontecimiento terrible habia debido producirse; que madama de Grandlieu, en fin, estaba perdida y perdida por su culpa...
«Después de una larga noche, despues de los sufrimientos y estado de sobrescitacion nerviosa en que se hallaba Andrés, la intensidad de semejante suplicio se hacia intolerable, como la gota de agua que los implacables atormentadores de la Edad media hacian caer de segundo en segundo sobre el cráneo del miserable cuya confesion se queria arrancar.
«Andrés estaba medio loco.
«Por fin se oyó el paso ligero de Germana en la escalera.
«El joven se levantó, esperó como un segundo abrió la puerta en el momento preciso en que llegaba la vizcondesa y la estrechó tiernamente contra su pecho.
«¿Sois vos... vos, en fin?... ¡Ya no me atrevia a esperaros, y no creia veros hoy!
«No he podido venir antes, Andrés,—respondió la joven,—y estaba inquieta sabiendo que me esperabais... Me irritaba contra el obstáculo...
«No sería nada grave, ¿no es verdad?
«Fue sencillamente una de esas pequeñas miserias de la vida... una de esas visitas importunas, impuestas por la torpeza de un criado... En fin, pude librarme de ella... Habia prometido venir, y aquí estoy.
«Gracias, mi bien amada Germana; gracias por la felicidad que me trae vuestra presencia. Pero... ¿por qué tembláis así?... ¿qué tenéis?
«Mad. de Grandlieu estaba, en efecto, muy pálida. Un círculo azulado rodeaba sus párpados.
«A penas se sostenia y se parecía muy poco a la brillante y encantadora joven admirada la noche anterior en el Gimnasio.
«Andrés la hizo sentar, y cogiéndola una mano, repitió su pregunta.
«Germana, ¿qué tenéis?
«No tengo nada, amigo mio—balbuceó.—La impaciencia nerviosa resultante del retardar que os hacia sufrir, me ha causado esta agitacion.
«¿Y no otra cosa, verdad?
«Ninguna otra cosa.
«Entonces, descansad y reposad. ¿Cuanto os hago sufrir!
«No—dijo ella,—no amigo mio, no se acuséis; ¡no sois culpable!... Recordad el día en que pura y sin, pasé el umbral de este reino, preparada por vos con tanto amor?
«¡Ah... si me acuerdo!
«¿Aquel día me digistis?... Estaba escrito que debiamos conocernos y que debiamos amarlos? La pretendida casualidad que nos ha puesto uno en presencia del otro, sabía lo que se ha

320

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

...ose luego para ocuparse de asuntos adm-
nistrativos.

Levantado el cordón sanitario de Toledo,
se continuará rigurosamente aplicando el
sistema de aislamiento en las casas de enfer-
mos sospechosos.

Ha tenido la desgracia de perder a una de
sus hijas nuestro querido amigo el oficial del
ministerio de la Gobernación, D. Rafael Es-
tartin, a quien damos el más sincero pésame.

Ha salido un vapor de Mahon con direc-
ción a Málaga, conduciendo tiendas de cam-
paña.

El gobernador de Murcia participa lo si-
guiente al ministro de la Gobernación:
«Ansiosa Murcia de ser la primera capital de
España que, secundando la patriótica iniciati-
va del gobierno, acuda con recursos a la tre-
menda catástrofe de Andalucía, la junta pro-
vincial en el momento de su constitución y án-
tes de separarse para comenzar activamente
sus trabajos, reunió de sus individuos un anti-
cipio de 800 reales, que han sido remitidos in-
mediatamente a Granada. Se han comenzado a
recibir ofertas importantes.»

Mañana comenzará a publicarse la Gaceta
la suscripción oficial con lo suscrito por la real fa-
milia, los ministros y funcionarios de los cen-
tros oficiales.

Todos los artistas del teatro Real se han ofe-
recido a cantar gratuitamente en la función que
se organice a beneficio de las víctimas de An-
daluza. La función se verificará el viernes próxi-
mo y se compondrá de actos de obras distin-
tas y piezas de concierto, probablemente. Se
piensa doblar el precio de los palcos y poner a
cinco duros el de cada butaca.
La Sembradora retrasa su viaje a Portugal para
tomar parte en esta función.

Los estudiantes de la universidad Central
han dirigido a sus compañeros de provincias la
siguiente circular:

«Compañeros: H. sta vosotros habréis llegado
al eco de las desgracias que afligen a las pro-
vincias andaluzas de Granada y Málaga.
Aterradoros terremotos han llevado la desola-
ción y la ruina a aquellas fértiles campiñas,
dejando a muchas familias sin hogar y vícti-
mas de la más espantosa miseria.

Ante estos desastres, el espíritu nacional ha
gemido de dolor. La prensa, el gobierno, las
corporaciones y particulares aprestan sus fuer-
zas y ponen en acción sus más generosos im-
pulsos para llevar un consuelo a la tristeza y
un alivio a la precaria situación de tantos des-
dichados lanzados de improviso al más aflic-
tivo aislamiento.

«La palabra caridad ha sonado en todos los
labios. Y a su eco, santo nosotros no podíamos
permanecer inerte como mejor creáis posible la
caridad pública, que es inagotable, y no des-
cansará hasta haber reunido un óbolo, que, por
modesto que sea, enjugará lágrimas, porque
la caridad no se mide sino por la intención que
la mueve.

Nosotros estamos seguros de que esta indica-
ción no ha de ser estéril. En nombre de la fra-
ternidad y del amor humano demandamos
nuestro concurso!

Madrid 4 de enero de 1885.—Por la comisión,
Fernando Pascual, presidente.—Nicolas María
Lopez secretario.»

Hasta hoy no ha sido posible salir para
Granada y Málaga a nuestro querido amigo
y compañero, Sr. Fern. Mencheta, por ha-
llarse enferma de gravedad una de sus tier-
nas hijas, la cual ha entrado ya en el período
de la convalecencia, según el doctor Agui-
naga.

El obispo de Bolonia.

Sin operaciones ni cambios.

CIENT
PÁGINAS DE AMOR
EN CIENT SONETOS,

DE
M. M. DE SANTA ANA.

Esta obra con el retrato del autor, grabado
en acero, se vende al precio de CINCO PE-
SETAS en la administración de LA CORRES-
PONDENCIA DE ESPAÑA y en las principales li-
brerías de Madrid.

El producto de este libro lo cede íntegro el
autor a las víctimas de los terremotos de
Granada y Málaga.

EDICION DE LA TARDE
DE HOY 5 DE ENERO

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por
la mañana a la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
los siguientes TELEGRAMAS:

Portsmouth, 4.
Se han recibido esta tarde órdenes apre-
miadas del almirantazgo, disponiendo que
los buques acorazados Niobe, Aurora, Neptuna
y Sultan se apresten para hacerse en seguida
a la vela.

Las tripulaciones de dichos buques se em-
barcarán mañana.
Se desconocen las causas que han motiva-
do esta orden repentina, y el destino de la
nueva escuadra.

Paris, 5.
En la embajada de España se abrió ayer la
suscripción para las víctimas de los terrem-
otos de Andalucía.

El Figaro dice que los directores del tea-
tro de la Opera de Paris han ofrecido esponta-
neamente el local para una representa-
ción a beneficio de las víctimas de Anda-
luza.

Los españoles D. Eusebio Blasco y D. Ibo
Bosch organizaron una junta con el con-
curso de la embajada de España, siendo elegido
presidente de ella D. Manuel Sivella.

La reunión decidió enviar inmediatamente
20000 francos.

Paris, 5.
Ayer tarde se verificaron manifestaciones
anarquistas.

Unos 300 de éstos se reunieron ante la
tumba de Blanqui, pronunciando violentos
discursos contra los burgueses.

No hubo ningún incidente digno de espe-
cial mención.

Ha sido capturado en Port-Bou un sujeto
a quien hácia tiempo se seguía la pista.
Parece que es un gran falsificador de bil-
letes del Banco de España.

Venia de Francia, y el inspector D. Fran-
cisco Horensé, que le venia siguiendo desde
Cervera, le pudo detener.

En Vitoria han perecido helados dos cen-
tinelas, uno en el cuartel de caballería y otro
en el polvorín. Tal es el frío intenso que se
ha sentido estos días.

Hoy recibimos las siguientes interesantes
noticias de la catástrofe de Andalucía:

El día 31 el vecindario de La Mala (Granada),
se hallaba en la iglesia pidiendo misericordia.
De repente se siente un temblor que movió la
iglesia siete veces, de derecha a izquierda,
lo que se cae la iglesia fue el grito unánime.
Describir el espanto, los atropellos y la confu-
sión, es imposible.

Al salir el rosario, los faroles se rompie-
ron, las maderas crujían y mujeres y niños
gritaban desesperadamente. Hubo muchas con-
tusiones y algún herido. La gente sigue acam-
pada en las eras.

Pasan de 800 los heridos de Lash Albuñuelas,
estando graves 12 ó 14.

Nuevas noticias de Alhama.
Se puede decir que Alhama no existe, tal es
el estado de ruina a que ha venido la población
y tan profundo el descomiento de los ánimos.

Hasta las nueve de la mañana del 31 se había
dado sepultura a 209 cadáveres, calculándose
que quedan otros tantos entre los escombros.
Los referidos 209 cadáveres son 61 de criaturas
de menor edad, 63 de mujeres y los restantes de
hombres. En el hospital provisional, instalado
en la casa ayuntamiento, existen ciento y pico
de heridas graves en su mayoría, siendo mu-
cho mayor el número de los que en chozas y
barracas están desahuciados. El comportamiento
de las autoridades y de los vecinos merece el
mayor elogio.

Del pueblo de Jatar, nadie se ha acordado
hasta ahora. La mitad de las casas y la iglesia
son escombros. El vecindario en las eras.

Un telegrama de Madrid dice:
«Las víctimas han sido varias, y el número
de heridos grandísimo; entre los primeros se
cuenta el correspondiente del De.ensor, Sr. Gar-
cía, que lo está gravemente, y entre los segun-
dos la criada de dicho señor, que además ha
perdido cuanto en su casa encerraba de gra-
nos, animales, etc.»

Mi hermano S., que se hallaba enfermo en
una posesión nuestra, pudo salvarse milagro-
samente entre las ruinas de la línea, pudiendo
ser socorrido por los vecinos de los alrededores,
distantes un cuarto de hora, que más tarde
hicieron la caridad de trasladarlo a dicho pue-
blo.»

Un telegrama del alcalde de Vélez-Málaga,
fechado ayer, expresa que el vecindario com-
ienza a sentir los efectos del hambre, debién-
dose tan horrible situación a la emigración de
los propietarios. Las oscilaciones no cesan.

En Frigiliana prosiguen los terremotos y el
derrumbamiento de las casas.

De Nerja piden socorros con toda urgen-
cia para remediar el hambre de la clase prole-
taria.

En Torrox, según telegrama, redobló anoche
la fuerza de las trepidaciones, sintiéndose va-
rias a primera hora. A las diez y veinticinco
minutos se sintió una horrible sacudida, no dejándose
un momento de oír ruidos ruidos, término de
Nerja, desprendiéndose una enorme roca, que fué
a parar al mar, sufriendo inminente peligro de
ser aplastado el laud Paulina. El desprendimien-
to fué acompañado de fuerte y prolongada
detonación.

En Compañía ha habido necesidad de suspen-
der el culto católico, porque los escombros de
la iglesia han sepultado los ornamentos y va-
sos sagrados. Continúan derrumbándose edi-
ficios.

En Vélez-Málaga se sintió anteayer un
nuevo terremoto que ocasionó el hundimiento
de muchos edificios quebrantados y dejó inúti-
los los pocos que aun no lo estaban. Han ocu-
rrido nuevas desgracias personales, pero aun
no puede precisarse el número.

Dicen de Junquera que doña Carmen Mora
ha perdido el habla, de resultados del susto.

Un episodio que prueba hasta qué punto es
conveniente proceder con toda presteza al au-
lilio de cuantos son sepultados entre escom-
bros cuando ocurren catástrofes, como las que
hoy lamentamos.

Una de las muchas casas que se hundieron
en Periana sepultó a la familia que la ocupaba,
y a la que los vecinos dieron por muerta en to-
talidad.

Cuarenta y ocho horas después de sentirse el
terremoto procediose a remover los escombros,
siendo estrada con vida una niña que al sobre-
venir la catástrofe se hallaba durmiendo, y que
no fué aplastada por haberse interpuesto en-
tre el muro y la cama una de las puertas del
interior de la casa.

Los demás parientes de la infeliz criatura
habían fallecido.

Hoy se ha recibido en las oficinas de LA
CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la siguiente
carta:

«Málaga 8 de enero de 1885.

Excmo. Sr. D. Manuel María de Santa Ana.
Muy señor mío: Acabo de leer en su periódico
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que se
trata de celebrar espectáculos a beneficio de
las víctimas de los terremotos de Málaga y
Granada, y tengo el gusto de manifestarle
que desde hoy quedan a disposición de la junta
organizadora, en mi dehesa de Sevilla,
seis toros de mi ganadería (antes de Barrero
y Adalid), con la sola condición de que al ce-
lebrarse con ellos alguna corrida en la plaza

de Madrid, con tan benéfico objeto, no he de
recibir remuneración alguna.

Aprovecho esta oportunidad para ofrecerme
de Vd. atento seguro servidor, Q. B. S. M.,
José Orozco.»

El príncipe Guillermo de Alemania ha pe-
dido al gobierno español, por conducto del
representante de su país, noticias de las cat-
ástrofes ocurridas por efecto de los terre-
motos, y el número de muertos y heridos.

Hemos tenido el gusto de recibir en nues-
tra redacción la visita de nuestro querido
amigo el director del Porvenir, de Sevilla,
Sr. Píñan.

Su Santidad Leon XIII ha puesto a dispo-
sición del gobierno 40000 pesetas, con desti-
no a la suscripción para socorro de los per-
judicados en el terremoto.

La Gaceta de hoy publica en lugar prefe-
rente la carta que el señor nuncio apostólico
en esta corte ha dirigido al señor ministro de
Estado, dando cuenta de tan caritativo ras-
go.

D. José Uribe Disdier ha sido nombrado
auxiliar segundo de la secretaría de Gracia y
Justicia.

Del fondo de calamidades se han con-
cedido:

Dos mil pesetas, a Algarrobo; 5000, a Pe-
riana; 3000 a Compañía; 1000, a Casaberme-
ja; 2000, a Canillas de Aceituno; y 2000 a
Antequera, pueblos todos de la provincia de
Málaga, que han sufrido daños con motivo
de los terremotos.

Hoy recibimos el siguiente telegrama:
Santander, 5 (10'5 m.)

El vapor-correo Méjico, de la compañía
Transatlántica, llegó ayer mañana a este
puerto, sin novedad, procedente de la Habana,
con once días de viaje. — V

S. M. el rey ha señalado la hora de las dos
y media de la tarde de mañana martes para
recibir en el real Palacio, con motivo de la
festividad de Reyes, a los señores generales,
jefes y oficiales existentes en esta plaza.

El sarao que se verificó anoche en la resi-
dencia de los condes de Casa-Sedano, estuvo
muy animado y fué una fiesta brillante.

Asistieron las duquesas de Baena, de Ses-
sa, Tetuan, la Torre y Valencia.

Marquesas de Santa Marta, Ulagares, Co-
quilla, Laguna, Bárboles, Santa Geneviva,
Estela, Castellón, Nagera y la Rivera.

Condesas de Puñonrostro, Santovenia, Fon-
tao, Vilaoa, Muguero, San Rafael de Luyano,
San Luis, Via-Manuel, viuda de Peñal-
ver y Pailla.

Baronessas de Erolés y Goya-Borrás;
Vizcondesa de Aliatar.

Señoras de los ministros del Brasil, Italia,
Portugal y secretario de Francia.

Señoras y señores de Narváez, Chacon,
Peñalver, Sartorius, Rabago, O'Donnell,
Vargas, Rascon, Agrela, Casa-Floras, Per-
nat, Ramas, Primo de Rivera, Castro, Blan-
co, Romero, Calcedo, Escobar, Perez de Gu-
zman, Mendez Leal, Matheu, Mendez Vigo,
Moret y Prendergast, Gallostra, Santos Gu-
zman, viuda de Ulloa, Lasquetty, Leon y Pri-
mo de Rivera, Rocamora, Pailla, Lengo,
Monjeon, Ruata, Muguero y Sholtz.

El gobierno estaba representado por el
presidente del Consejo Sr. Cánovas del Castillo,
y el cuerpo diplomático extranjero por los
ministros de Méjico, Brasil, Italia y China,
secretarios de las legaciones de Francia,
Alemania, Brasil, Méjico y cónsul de Por-
tugal.

Estaban tambien los duques de Híjar, la
Roca, Tetuan, Maqueda y Sautoña; condes
de Puñonrostro, Esteban Collantes, Casa Mi-
randa y Rascon; Sres. Linares Rivas, Moret
y Prendergast y otros muchísimos.

Música escogida y moderna, delicado y es-
quisito buffet, nada faltó para que la fiesta de
anoche fuese brillante, contribuyendo a ha-
cerla doblemente agradable la franqueza y
cordialidad de los dueños, quienes, así como

sus hijos, tuvieron para todos y cada uno
atenciones, cuidados y obsequios.

Hablábase mucho anoche del beneficio que
hemos dicho está organizando el señor vi-
zconde de Alíatar para socorrer en lo posible
las desgracias ocurridas en Loja, pues dicha
función promete ser una solemnidad.

Se verificará en el teatro Español, que el
Sr. Ducazal ha tenido la generosidad de ce-
der, y tomará parte en la representación; a
lo que se han prestado gustosos, la eminente
actriz, gloria de nuestro teatro, D.ª Teodora
Lamadrid, y los Sres. Vico y Mariano Fern-
andez.

Esta tarde se ha verificado en casa de la
señora marquesa de Manzanedo la ceremonia
de tomarse los dichos su hija doña Agustina
y el señor duque de Léera.

Han sido testigos los señores condes de
Villagonzalo y Villanueva, el diputado a
Córtes D. Federico Luque y D. Manuel
Errazu.

Después del acto se ha verificado un bri-
llante baile en la preciosa morada de la ma-
dre de la contrayente, calle del Barquillo,
mal que le pese a algún cronista que decía
no estábamos en lo cierto.

Han asistido las duquesas de Alba, Bejar,
Fernán-Núñez, Prim, Baena, Medinasiona
e Infantado.

Marquesas de Santa Marta, Guadalest,
Santa Geneviva, Estella, Zohermosa y Tou-
recilla.

Condesas de Xiquena, Villagonzalo, Casa-
Sedano, Patilla, viuda de Iranzo y Velarde.
Baronessas de Erolés y Goya-Borrás.

Vizcondesa de Casa-Turon;
Señoras y señoras de Alonso Martínez,
Roca de Togores, Villalba, Luque, Liria,
Moreno, Primo de Rivera, Schols Iruiralde,
Iranzo, Bermudez de Castro, Drake y de la
Cerdá, Salavern, Perez de Guzman y otras
muchísimas.

El salón de baile estaba adornado con las
mejores plantas y arbustos de la Quinta de
la Esperanza; e infinitad de flores traídas de
distintos puntos de España y del extranjero.

A los invitados se ha servido un buffet es-
pléndido.

La boda se verificará pasado mañana, a las
once de la misma.

Apadrinarán a los contrayentes la duquesa
y el duque de Alba, y bendecirá la unión el
señor patriarca de las Indias.

Después habrá un gran almuerzo.

El directorio de la izquierda se ha reunido
esta tarde, y ha acordado apoyar en la Cá-
mara el triunfo del acta del Sr. Flori.

AL VECINDARIO DE MADRID

«La empresa de LA CORRESPONDENCIA DE
ESPAÑA, respetando el acuerdo del comité
ejecutivo de la prensa, de que solo se remi-
tan a Granada y Málaga, para las víctimas
del terremoto, ropas de cama y abrigo en
buen uso, muebles y ropa interior nueva,
pero queriendo facilitar los donativos en esta
corte, invita AL VECINDARIO DE MADRID a que
envíe a la administración de LA CORRES-
PONDENCIA aviso de las personas que deseen
hacer donativos de la clase indicada, a fin de
que, al día siguiente se presenten personas
autorizadas, que mediante recibo recojan las
ropas de cama y abrigo en buen uso, y los
muebles y ropa interior nueva que hayan de
enviarse a las infelicitadas provincias, vícti-
mas del terremoto.

Los que quieran hacer directamente y des-
de luego sus donativos, los entregarán en la
COLONIA INDUSTRIAL DE SANTA ANA, en el
Paseo de las Yserias, a la izquierda del
Puente de Toledo.

Podía escoger otro lugar, otra hora, pero un en-
cuentro entre nosotros no era menos inevitable...
—Lo he dicho y lo pienso más que nunca,
—murmuró Andrés.
—Entonces yo os he preguntado: «¿Creéis que
nuestras almas sean gemelas?» Y vos me contest-
asteis: «Creo que cuando Dios las ha creado, las
destinaba a encontrarse, a reunirse, a fundirse en
una sola.»
—Pues bien, amigo mío, tenéis razón. Desde el
momento en que os vios a mí, entonces no lo
sabía, no lo sospechaba, pero bien lo comprendí
después. Vos nada habéis hecho para ello! Nues-
tro destino se cumplía. Nos parecíamos en todos
por primera vez, y nosotros nos engañábamos.
Nuestras almas se volvieron a encontrarse, y eso
era todo. Ya veis que si sois culpable, lo soy
tanto como vos!
—Germana no pudo continuar.
—Sus sollozos estallaron y gruesas lágrimas ro-
daron por sus mejillas como un torrente de perlas
blancas.
—Andrés la miraba con estupor.
—En fin, al cabo de algunos segundos, una espe-
cie de calma sucedió a aquella crisis, y la vizcon-
desa pudo balbucear:
—¿Me preguntabais lo que tengo? ¡Ah! no me
habéis creído cuando me daba a mí misma una
respuesta insensata, cuando defendía una causa
perdida desde luego, cuando yo quería jus-
tificar y casi borrar una falta por la grandeza de
vuestra ternura. ¿Lo que tengo? ¿Queréis saberlo,
Andrés? Pues bien, tengo remordimientos.
—¿Remordimientos vos!... ¿Por qué?... ¿Qué
habéis hecho?
—¿He cedido!
—¿Oh! ¿No se lucha con el amor!
—¿Quién dice eso? ¿Quién lo pretende? ¿Menti-
ras inventadas por los que sucumben! ¡Dios, que
es la soberana equidad, sería la suprema injusticia
si condenase fatalmente a la caída a sus criat-
uras!... ¿Sostener lo contrario es blasfemar de
Dios!
—Germana, en nombre de ese mismo Dios,
¿cómo puedo?... ¡Ah! ¡si supiérais lo que es
de mi vida, tendríais piedad de mí!... ¡No tengo
a una hora de calma completa... ni un minuto
de paz absoluta!...
—En cada mirada de mi marido, a quien engaño
vilmente, me parece ver una sospecha naciente
que va creciendo... ¡Cuando esa mirada firme y
val se fija en mí, tengo miedo de que descienda
hasta el fondo de mi corazón!...
—Entonces me ruborizo y tiemblo... ¿Como el
noble anciano aún no ha adivinado nada?... ¿Cómo
no ha comprendido?... ¡Ah! ¡creen que el amor
culpable puede dar la felicidad!... ¡No, no es ver-
dad!... ¡No hay crimen impune!... ¡Dios castigará
al malo... y lo castiga ya!
—¿Que Dios os castiga! —repitió el joven, a
quien la sombría exaltación de Germana asustaba
más y más. —¿Que os castiga?... ¿Cómo?
—¿Por los pensamientos que me persiguen de
día, y por los sueños que me acome en de noche!
—¿Sueños, decís?
—Sí, y es un suplicio horrible!... Anoche mis-
me vi uno cuyo recuerdo me hiela la sangre;
fue el de tanta realidad!
—¿Qué habéis soñado, Germana?

—¿Queréis saberlo?
—¡Oh! sí... os lo ruego... contádmelo.
—Escuchad, pues: Yo estaba en esta casa... en
esta misma cámara, y os esperaba... Os esperaba
hacia muchas horas, y la inquietud, la angustia,
la locura se apoderaban de mí poco a poco...
—¿Es extraño!
—Yo esperaba, y de repente oigo un ligero gol-
pe... Una llave gira en la cerradura... Creo que
sois vos... Me levanto para correr a vuestro en-
cuentro... La puerta se abre...
—¿Y era yo?
—No, no eráis vos... Muda, agonizando de ter-
ror y de vergüenza, retrocedo hasta la puerta...
M. de Grandlieu estaba de pie, delante de mí, pa-
lido como un espectro, amenazado como un juez.
Su mano, estendida, tenía una carta y me la pre-
sentaba.
—¿Una carta! —repitió San Remo dominado por
una terrible emoción.
—Reconoci aquella carta. Era una de las que
he tenido la imprudencia de escribir. Era la
prueba irrecusable de mi crimen. Yo me arrojé
a sus rodillas... Me esforcé en gritar: «¡Perdon!»
pero mi voz se estrangulaba en mi garganta, y
otras voces, más fuertes que las mías, se eleva-
ban a mi alrededor y repetían: «¡Adúltera! ¡adúl-
tera!»
—Germana ocultó su rostro entre las manos y sus
sollozos un instante contenidos convulsionaron todo
su cuerpo.
—Andrés parecía cambiado en estatua.
—¿Oh! mis presentimientos... se decía por lo
bajo.
—Se arrodilló a los pies de Germana y tomando
sus manos, murmuró:
—¡Pobre mujer! ¡Pobre mujer! Veréis sufrir por
así... y por mí... por mí, que quisiera morir por
vos.
—Germana repuso con voz cada vez más débil.
—Me desperté bañada en sudor frío... Yo tenía
los ojos abiertos... Veía a la débil luz de la lam-
parilla, las colgaduras y los muebles de mi cuarto!
El reloj dió las cuatro... Yo no soñaba, y sin em-
bargo oía aun resonar en mis oídos aquellas vo-
ces siniestras: «¡Adúltera, adúltera.»
—Esto duró largo tiempo... Y ahora no me pre-
guntéis por qué estoy pálida... no me preguntéis
por qué tiemblo... El recuerdo del terrible añaño
me ha perseguido toda la mañana... Me persigue
aun a vuestro lado... ¡Andrés, Andrés!... ¿Con-
serváis mis cartas, no es verdad?
—San Remo vaciló.
—Una mentira repugnaba a su lealtad, pero po-
día, confesando lo que había pasado la víspera
por la tarde, dar un tan terrible golpe a la dulce
criatura minada ya por tanto sufrimiento?
—Y respondió de una manera evasiva:
—¡Sí! las tengo...! ¿Cómo me preguntáis eso,
mi adorable Germana? ¿Dudáis que para mí esas
cartas sean el más precioso de los tesoros?
—No, no lo dudó...! Pues bien, amigo mío, es
preciso hacerme un sacrificio... ¡un gran sacrifi-
cio!
—Sea el que quiera; no vacilaré, ya lo sabéis.
—Escepto a no- veros, amada mía, estoy pronto a
todo...
—¿Qué esas cartas os son queridas, porque
en ellas está parte de mi corazón. Se que en mi
ausencia con vuestra felicidad, vuestra vida, me

yo sé tambien que vos preferís mi honor y mi re-
paso a todo en el mundo.
—¿Qué bien me juzgáis Germana!
—Pensad entonces que ese honor y ese reposo
quedarían perdidos irrevocablemente si perdi-
rais una de mis cartas... una sola... ¡Andrés, sed
generoso! ¿Queréis esas cartas!... ¿Lo habeis?
—¿Lo haré, os lo prometo!
—¿Jurádmelo!
—¿Os lo juro!
—¡Gracias, Andrés! ¡Ya estoy tranquila! Des-
pués de ese horrible sueño, que me parecía una
advertencia, un presagio, el pensamiento de esas
cartas me mataba.
—¿Un presagio... una advertencia! —se decía
el joven. —¡Dios quiera que no sea así!
—La entrevista tan tristemente-empezada se ter-
minó muy pronto.
—Germana, al salir de la calle Castellane se diri-
gió a la Magdalena, y allí, humilde y arrepenti-
da como la gran pecadora bíblica, patrona de la
iglesia en que se prosternaba, elevó a Dios su al-
ma, y gritó: ¡Perdon! como ella lo había hecho en
vano en su sueño de la precedente noche.
—Andrés, durante ese tiempo, se dirigía a pie a
la calle de Boulogne, y durante el trayecto pen-
saba:
—¡Oh! ¡Esas cartas funestas!... ¡Daria por re-
correrlas la mitad de los años que me quedan de
vida!... ¡Y ese sueño de Germana!... ¡Si esta ma-
ñana aun alguno me hubiera dicho: «Creo en los
sueños, le hubiera contestado: «Estáis loco...»
—Pues bien, eso me da miedo!
—Mad. de Grandlieu, después de haber rezado
por largo tiempo, montó en su carruaje, que la
esperaba.
—Algunas visitas tardías habían sido el pretexto
de su salida; pero no se sentía con valor, en la
disposición de espíritu en que se encontraba para
escuchar lugares comunes, responder a vanali-
dades y sonreír a rostros indiferentes.
—Sufría de cuerpo y sufría de alma.
—Una intolerable opresión pesaba sobre su pecho.
—Una especie de velo envolvía su pensamiento.
—Le parecía moverse en medio de las brumas
de noviembre, aunque un radiante sol cubría a
Paris con sus rayos de oro.
—Germana hizo entregar por sir-lacayo-targetas
en dos ó tres casas, y volviendo al hotel comió
sola con Armando que le propuso pasar la noche
en el circo-de los Campos Eliseos.
—No me encuentro bien, amigo mío, — respon-
dió, — desearía no salir hoy y recogerme tem-
prano.
—A la nueve, en efecto, Germana subió a su ha-
bitación y M. de Grandlieu se fué al circo, lo
cual hacía siempre que la vizcondesa no salía.
—Apenas habían transcurrido diez minutos, quan-
do la señorita Marieta llamó suavemente a la
puerta de la alcoba, y entró con aire misterioso,
llevando una carta en una bandejita de plata.
—Nada había en esto de alarmante... Sin embar-
go Germana se estremeció y el recuerdo de su
sueño se le apareció claro y vivaz.

«La joven tomó la carta, de apariencia muy vul-
gar y cerrada con goma, y sin ello alguno.
—El sobre ofrecía caracteres especiales de la le-
tra llamada cursiva, peculiar a las gentes de ne-
gocios que espidan diariamente un gran número
de cartas.
—En uno de los angulos se veía la palabra argen-
tina, subrayada con tinta encarnada.
—No tenía vestigio de tirabuzón.
—Esta carta no ha llegado por el correo —dijo
Germana después de un rápido examen.
—No, señora; la ha traído un mandadero.
—¿De parte de quien?
—No ha dicho nada.
—¿Espera respuesta?
—No, señora. Dejó la carta y se fué.
—Está bien; podéis retiraros.
—Marieta salió.
—Germana, sola, rompió el sobre con mano que
hacia temblar una emoción sin causa determi-
nada.
—Desdobló la hoja azulada de papel comercial,
doblada en cuatro, y empezó a leer lo que había
escrito.
—Apenas habia recorrido las primeras líneas, se
puso densamente pálida. Sus pupilas se dilataron
y su cuerpo tembló como si tuviera fiebre palú-
dica.
—Sin embargo, la leyó toda, y cuando terminó,
se levantó, se puso un sombrero, se echó sobre los
hombros una manteleta, se precipitó fuera de su
cuarto y del hotel, semejante a una muerta resus-
citada, huyendo de su sepulcro, y se lanzó a la
calle.
—Los de su servidumbre que se hallaron a su pa-
so, la miraron con sorpresa sin límites, pregun-
tándose si su ama se habría vuelto loca.
—En el momento en que Germana salía, pasaba
un cupé de vacío.
—Germana lo detuvo, y poniendo un luis en la
mano del cochero, estupefacto de semejante pa-
ga, y le dijo:
—Calle de Boulogne.
—El caballo salió al galope.
—Mad. Grandlieu, acurrucada más bien que sen-
tada en un ángulo del carruaje, fijaba sobre la
fila de mecheros de gas, las tiendas y los tran-
seúntes, una mirada vaga y que no veía.
—Su mano estrujaba maquinalmente la carta en
cuya lectura había producido sobre ella tan horrible
impresión.
—Lo que el sobre, de vulgar apariencia, encerra-
ba verdaderamente, era un rayo.
—Hé aquí el contenido de la carta:
—Señora vizcondesa:
—Habeis dirigido cierto número de cartas de
amor de un estilo un poco vivo al señor marqués
Andrés de San Remo, honrado por vos con una
benevolencia particular.
—Una serie de incidentes extraños hasta la in-
versosimilitud, y cuya descripción sería inútil y
demasiado larga, ha hecho llegar CINCO de es-
tas cartas a manos del que tiene el honor de es-
cribir.
—Este buen sujeto quisiera hallarse en situa-
ción de enviaros pura y simplemente los autógra-
fos de que se trata, y se hallaría demasiado bien
pagado con vuestro reconocimiento.

A LOS ALTIENISTAS

de granos y callos del país y de generos coloniales. La junta de la prensa, y en su nombre el propietario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, no cree necesario convocaros a una reunion...

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 5 DE ENERO

Cerrada ya nuestra edicion de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Apertura de la Bolsa de hoy: a por 100 exterior español 60 1/2. Despues, 39 7/8. Con cupon.

Paris, 5. Varios periodicos anuncian que la direccion de las operaciones militares en el Tonkin, que hasta ahora habia sido de la incumbencia del ministerio de Marina, va a pasar al de la guerra.

Ha llamado la atencion lo que dice el periodico ministerial el Temps, de que el nuevo ministro de la Guerra, general Lowal, cree que los refuerzos enviados al Tonkin son insuficientes para asegurar la conquista de aquel territorio.

Esto hace suponer que se trata de imponer nuevos sacrificios al pais con el envio costoso de nuevas tropas a aquellas remotas regiones.

Londres, 5. El primer ministro, Gladstone, sigue mejor. Los periodicos tratan de calmar la opinion publica, alarmada con los preparativos maritimos, diciendo que no se piensa en ningun movimiento extraordinario.

Dicen que la oficialidad y marineria vuelven a sus puestos, porque han terminado las licencias temporales de Navidad.

Añaden que esta escuadra ira, segun costumbre, a Vigo, Gibraltar y la isla Madera.

Lisboa, 5. La boda de la princesa Beatriz, hija de la reina Victoria, se verificara en julio proximo.

Varios periodicos portugueses, antes de recibir la excitacion de la prensa española, ya habian hecho un llamamiento a la caridad de este pais a favor de las victimas de los temblores de tierra de Andalucia.

Los periodistas portugueses proyectan una reunion para tomar un acuerdo acerca de tan filantrópico objeto.

Se han abierto, con destino al mismo, algunas suscripciones particulares y en las redacciones de varios periodicos.

Oporto, 4. Los carreteros de esta ciudad se han declarado en huelga a consecuencia del aumento de los impuestos municipales.

Los huelguistas han tratado de impedir la entrada en la ciudad de las provisiones y el ganado, originandose serios desordenes entre aquellos y la policia.

La fuerza ha hecho uso de las armas, resultando dos huelguistas muertos y varios heridos.

No es hacia Granada a donde dirigira ahora sus pasos el propietario de LA CORRESPONDENCIA, sino hacia Aragon, Barcelona y Valencia, y despues hacia Andalucia. El objeto de su viaje es constituir las juntas provinciales de la prensa para que estas prediquen, fomenten y lleven a cabo el proposito de enviar a Málaga y Antequera el mayor número de vagones posible cargados con ropas de cama y abrigo en buen uso y muebles y telas nuevas para los infelices granadinos y malagueños.

Uno de los principales objetos del viaje anunciado en otro lugar, del Sr. Santa Ana, es celebrar una reunion con las sociedades de Fomento y de la Produccion Nacional, de Barcelona, a fin de que los fabricantes contribuyan con lo que puedan en el envio de telas para remediar la desolacion de las infelices victimas del terremoto, de las que la mayor parte solo han salvado lo que tenian puesto en el momento de la catastrofe.

El Sr. D. Victor Balaguer, el incansable defensor de la industria nacional, se ha asociado desde Madrid al pensamiento del propietario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y ha escrito hoy a sus principales amigos de Cataluña para que el viaje del Sr. Santa Ana tenga el apetecido resultado.

Hace cinco dias que no ha ocurrido en Toledo invasion alguna de enfermedad con caracter sospechoso.

A los pocos momentos de entrar esta tarde en el salon de sesiones del Congreso el Sr. Martos, pasó a saludarle el Sr. Sagasta, celebrando ambos una detenida conferencia politica.

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro querido amigo D. Emilio Recarte, a quien sinceramente deseamos su restablecimiento.

No es cierto que el Sr. Moret piense plantear debate politico de ningun genero. El Sr. Moret, que precisa hacer un viaje a Valencia, lo ha retrasado, porque piensa intervenir en la discusion de la cuestion universitaria.

A la misa solemne que celebrara mañana martes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Justo, el nuevo sacerdote D. Ignacio Prieto y Quesada, asistirá el Excmo. Sr. Obispo de Trápolis, P. Tomás de la Cámara.

El miscantano será apadrinado por el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla (de quien es familiar), y en su representacion por el Sr. Penyer, director general de Gracia y Justicia de Ultramar.

Desde hace algunos dias se encuentra enfermo de alguna gravedad el Sr. D. Manuel Cañete. Deseamos a nuestro querido amigo un pronto y rapido restablecimiento.

Todos los representantes de la provincia pertenecientes a todos los partidos, excepto los que militan en el fusionista, que persisten en su abstencion, han asistido a la sesion que esta tarde ha celebrado la diputacion provincial de Madrid.

Los escaños destinados al publico estaban totalmente ocupados; la tribuna de la prensa concurridisima.

A las tres y media se abrió la sesion, bajo la presidencia del señor conde de la Romera. Dada cuenta del despacho ordinario, el señor Romero Gil Saiz preguntó a la presidencia si sabia en que razon se fundaban catorce diputados fusionistas para no entrar en el salon.

El señor presidente contestó que lo ignoraba. El Sr. Romero Gil Saiz dijo que toda vez que no habia fundamento para tal actitud, obrase la presidencia, apoyada en el reglamento, multando a quien faltase en 25 pesetas por sesion.

El señor conde de la Romera dijo que haria lo que procediese.

Acto continuo se entró en el orden del dia, quedando sobre la mesa el plan de carreteras

provinciales; se aprobó la recepcion de varias carreteras; se acordó el arrendamiento de la casa-salud de Carabanchel; tambien se aprobaron varias subastas de comestibles con destino a los asilos de la beneficencia provincial, y otros varios dictámenes de escasa importancia de la comision de beneficencia; fue retirado el dictamen de la comision de personal, referente a la colocacion respectiva en el escalafon de medecinos de los Sres. Benavente y Castiella; y finalmente, quedaron aprobados los asientos de escala por fallecimiento del medico Sr. Lanzagorta.

Seguidamente se dio cuenta de una comunicacion del señor gobernador de la provincia, excitando los humanitarios sentimientos de la corporacion provincial, a fin de que votase alguna cantidad con destino a las provincias andaluzas que han sufrido las consecuencias de los terremotos.

Acto continuo se presentó una proposicion suscrita por los Sres. Massa, Calvo, Perez de Soto y otros, pidiendo se consignase con dicho fin el importe de la cantidad de 23000 pesetas. La movió el Sr. Massa. El Sr. Chavarri dijo que, aunque no se oponia a accion tan humanitaria, no estaba conforme con que sin oír a la comision de Hacienda, se pretendiera votar dicha cantidad, porque muy bien pudiera ser deficiente o excesiva, segun el estado en que se encontrara el Erario provincial.

Se asoció a esta opinion, haciendo multitud de observaciones el Sr. Perez de Soto, firmante de la proposicion, y despues los Sres. Gomez Pardo, Gomez Herrero y Artega, quienes antes de ponerse a votacion la proposicion referida, que fue aprobada, salvaron su voto en cuanto a la precipitacion con que se procedia en el asunto.

El Sr. Guillen dijo despues que en la reunion de periodistas celebrada anteaer en la redaccion de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a la cual asistió como representante de la Epoca, ofreció gestionar cerca de sus compañeros en la diputacion provincial el acuerdo de permitir que la banda de musica del hospicio asista a los actos que hubiera de celebrar la prensa periodica relacionado con los medios de adquirir recursos con destino a las victimas de Granada y Málaga, pero toda vez que el gobernador civil habia autorizado el permiso, se limitaba a suplicar que se acordase por la diputacion provincial que con el mayor gusto y cuantos acuerdos tomase la prensa en pró de tan caritativa idea.

Con motivo de lo acordado por el gobernador civil respecto a la musica del Hospicio, se produjo un animado incidente provocado por las minorias, que aunque reconocian la jefatura del gobernador, no les parecia correcto el acuerdo, sin haber contado con la aquiescencia de la diputacion.

El señor conde de la Romera cortó el incidente y levantó la sesion.

Para la próxima se citará a domicilio.

Varios comités del partido fusionista de Madrid, parece tienen acordado desde ayer, pagar las multas con que sean castigados los representantes de la provincia, procedentes de dicho partido, que por motivos particulares no concurriran a las sesiones de la corporacion provincial.

El señor juez del distrito del Congreso ha visitado hoy al Sr. Sagasta para tomarse la declaracion por el articulo denunciado de la Iberia, del cual se declaró autor.

El Sr. Sagasta ha declarado que efectivamente es suyo, si bien la letra de las curullas es del Sr. Pastor, a quien se lo dictó el día que fué a comunicarle la indicada denuncia, como tambien son inspirados por él los otros trabajos, que han sido objeto de denuncia y redactados por el director de la Iberia.

Además del diestro Lagartijo, se ha ofrecido a trabajar gratis con su cuadrilla el espada El Gallito, en una corrida de toros que se dé a beneficio de las victimas de las provincias de Málaga y Granada.

Tambien han ofrecido regalar cinco toros varios acreditados ganaderos con dicho objeto.

Es muy probable que se celebre una corrida de toros en Madrid y otra en Córdoba.

Por excitacion de los representantes de Granada y Málaga han sido autorizados anoche los gobernadores de dichas provincias para que inmediatamente dispongan de algunos fondos provinciales y municipales para atender a las primeras necesidades.

A las tres y media de la tarde y bajo la presidencia del señor marqués de Bogarayo, ha celebrado sesion el ayuntamiento.

Aprobada el acta por 27 votos y hechas algunas observaciones sobre la misma por el señor Arredondo, anunciando una interpelacion acerca del servicio y recaudacion de consumos, se dio cuenta del despacho de oficio.

Se leyó el real orden y decreto de la Gaceta fecha 3, en que se escita a los ayuntamientos y demás corporaciones para allegar recursos a las provincias andaluzas por medio de una suscripcion nacional.

El Sr. Laá pronunció un notable discurso esportando a grandes rasgos la situacion de aquellas provincias y haciéndose intérprete de los deseos de sus compañeros, propuso que el ayuntamiento acordase una cantidad que inmediatamente fuera girada a su destino, y concluyó excitando a todos los ayuntamientos de España para que siguieran la conducta observada por el de la capital de la monarquia.

Acto seguido se acordó con cargo al capitulo de imprevistos, se destinasen a la suscripcion nacional 20000 pesetas.

El Sr. Pané pronunció tambien delicadas frases sobre el asunto.

El señor presidente dijo que estaba autorizado para consignar en nombre de todos los empleados del municipio que habian ofrecido abonar un día de su haber para la suscripcion nacional, acordándose para los mismos un voto de gracias a propuesta del Sr. Pané.

Acerca de si las 25000 pesetas debian ingresar en la suscripcion nacional o se habian de repartir directamente por los concejales, nombrándose al efecto una comision de los mismos, se suscitó un amplio debate incidental, en el que tomaron parte los Sres. Arredondo, Martinez Brau, Moreno Eborza, Pané, Laá, Gomez, Romero Paz, Parraga, Torre Secuera, Alvarez Capra y señor presidente.

El Sr. Laá pidió que el alcalde, a ser posible, mañana mismo entregase el dinero en el ministerio de la Gobernacion, para que con toda urgencia se remitita a su destino.

Pedida votacion nominal por varios señores concejales respecto del extremo indicado, resultado no haber más concejales en el salon que 24, número insuficiente para tomar acuerdo.

La sesion se levantó a las seis de la tarde, y la inmediata no podrá verificarse, con arreglo a la ley, hasta el lunes de la semana proxima.

A las diez y media de esta mañana y previamente invitada por el señor ministro de la Guerra, ha conferenciado con dicho señor la comision de la junta directiva del circulo de la Union Mercantil, encargada de gestionar contra las medidas adoptadas por el general Salamanca, respecto a suministros militares.

Expuestas las razones que, a juicio de la comision, motivan la reforma de tales medidas, dicho ministro manifestó, como en la primera reunion, que estaba conforme con las medidas del general Sr. Salamanca, porque en ellas encuentran los jefes y oficiales del ejército ventajas tales, que pueden equivaler a un aumento en sus sueldos, necesidad reconocida hoy, no solo por el ministro de la Guerra, sino tambien por la opinion en general.

En vista de esto la comision del circulo se propone llevar sus reclamaciones al presidente del Consejo de Ministros.

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado al capitán general de Granada facilite cuantos auxilios sean necesarios para hacer menos aflictiva la situacion de las familias de los pueblos destruidos por los terremotos.

La sesion de hoy del SENADO se abrió a las dos y veinticinco minutos, bajo la presidencia del Sr. D. Fermín Lasala, con gran concurrencia en las tribunas y escasa en los estanos de senadores.

Se dio cuenta de un mensaje del Congreso remitido el proyecto de ley relativo a la inclusion de varias carreteras de las provincias de Zaragoza, Badajoz, Cáceres y Huesca en el plan general de carreteras.

Se acordó que pasase a las secciones para el nombramiento de comision.

El señor conde de la ROMERA declaró que en sesion publica o secreta, estaba dispuesto a contestar a las observaciones y preguntas que se sirviesen hacerle los senadores sobre el asunto que fue objeto de la pregunta del señor Rivera, formulada hace ocho dias, con motivo de haberse revelado el texto del convenio comercial con los Estados Unidos.

El Sr. PRESIDENTE manifestó al orador que la mesa se inspirará en el reglamento al resolver sobre la proposicion presentada pidiendo sesion secreta, y que amparará el primero de todos los derechos, el derecho de defensa.

El Sr. CUESTA, firmante de la proposicion aludida, intervino en el asunto para escusarse de no revolver el alcance y sentido de la proposicion, que será conocido cuando se celebre la sesion secreta.

Orden del día: El Senado pasó a reunirse en secciones. Continuando la sesion, se dio cuenta de que los Sres. Moredano, Moyano, Alau, Gonzalez Izquier, Semprun, marqués de Vallejo y conde de los Villares habian sido nombrados por las secciones para formar la comision que ha de emitir dictamen sobre el proyecto de ferro-carril de Medina de Rioseco a Villanueva del Campo.

Interpelacion sobre los sucesos de la Universidad: El señor ministro de la GOBERNACION reanudo su interrumpido discurso tratando de desvirtuar la relacion de lo ocurrido, hecha en dias anteriores por el Sr. Comas; justificando la actitud y la conducta de la autoridad civil de Madrid durante aquellos tristes acontecimientos; condenando a la autoridad publica, hoy por algunos periodicos en que una comision de estudiantes pretende imponerse al cuerpo escolar e impedir la asistencia a las clases, y declarando que en este asunto el gobierno sabrá cumplir con su deber.

(La concurrencia de senadores era muy numerosa.) El Sr. COMAS rectificó brevemente, haciendo notar que habia relatado los hechos como testigo presencial y el señor ministro de la Gobernacion solo por referencia, y declarando que el gobernador de Madrid pudo evitar la efusion de sangre.

El señor ministro de la GOBERNACION insistió en algunas de sus anteriores afirmaciones, para aleccionar la conducta de la autoridad civil.

El Sr. MOYANO rectificó algunos conceptos del señor ministro de la Gobernacion, declarando que la lucha entablada entre la autoridad academica y la civil era un espectáculo deplorable para la Universidad, que sigue perturbada, para el gobierno, para los catedráticos y para los estudiantes y sus familias; negando a la fuerza publica el derecho de entrar en aquel recinto sin previo requerimiento, y manifestando la esperanza de que el gobierno vuelva la Universidad Central a su vida normal.

El señor ministro de la GOBERNACION contestó manteniendo el mismo criterio sobre los sucesos de la Universidad, que habia espuesto en sus anteriores discursos.

El Sr. CALLEJA intervino en el debate para contestar a alusiones, declarando en nombre de las minorias que ni por un momento habian tratado los senadores usuarios de rehuir el debate, y que estaban decididos a que sobre el asunto recayera una votacion; examinando una por una las heridas causadas a los estudiantes y dando a conocer la entidad de ellas.

Se proroga la sesion a las seis y media. Al Sr. Calleja contestará el señor ministro de Fomento.

S. A. R. el duque de Montpensier, tan pronto como supo los desastres causados por los terremotos, telegrafió al conde de Sepúlveda para que entregue 1000 duros con destino al socorro de las victimas de tan grande infortunio.

Las 25000 pesetas consignadas hoy por la diputacion provincial de Madrid con destino a las desgracias ocurridas en Granada y Málaga, se han votado con cargo a las 400000 presupuestadas para en el caso de que el cólera invadiese la provincia de Madrid.

La sesion de hoy en el CONGRESO se abrió a las dos y media bajo la presidencia del señor conde de Toreno.

Habia en la Cámara pocos señores diputados y escasa concurrencia en las tribunas. Prestaron juramento del cargo de diputado los Sres. Perez Zamora y marqués de los Castellones.

El señor marqués de los CASTELLONES leyó unas palabras pronunciadas en la sesion anterior por el Sr. Isasa, con ocasion del acta de Córdoba, manifestando que habia habido dicho en el calor de la improvisacion, pues de otra suerte el Sr. Isasa deberia dimitir el cargo de diputado.

El señor ministro de HACIENDA leyó unos proyectos que no oímos desde la tribuna.

El Sr. MARTINEZ (D. Cándido) dijo que, segun los periodicos gallegos, en un pueblo de Lugo no se ha verificado el sorteo para el reemplazo del ejército en el año 1884, memorable por el cólera, los terremotos y los conservadores (Risas).

El Sr. SANCHEZ ARJONA denunció al señor ministro de Gracia y Justicia la circunstancia de estar actuando como notario el diputado D. Celestino Miguel Gomez.

El señor ministro de GRACIA Y JUSTICIA manifestó que se enteraría del asunto y haría que se cumpla la ley.

El señor general DABAN pidió unos datos referentes a suspension de pagos de la Caja de Ultramar, sobre cuyo asunto anunció una interpelacion.

El Sr. ALLENDE SALAZAR denunció, calificándolo de escándalo y aun de delito, lo que ocurre en Gobernacion con los telegramas que se dirigen a los periodicos de oposicion, y al efecto citó algunos casos en demostracion de lo que afirmaba. Denunció tambien el retraso escandaloso que sufre la transmision.

El señor ministro de HACIENDA, en ausencia del Sr. Allende, como dice demostrará el Sr. Romero Robledo.

Prestó juramento el Sr. Martos. Se leyó el acta de la sesion anterior, en la cual se aprobó una proposicion de ley pidiendo se incluya en el plan general de carreteras del Estado, una de Telde a Valsequillo, en el distrito de Las Palmas de Gran Canaria, fundado en la falta de vias de comunicacion en aquel pais, y en la necesidad de transmitir los productos agricolas a puntos de mercado.

Fue tomada en consideracion. El Sr. ALCALA DEL OLMO expuso la conveniencia de que se separasen la suscripcion nacional y la particular, para Andalucia, y escitó al gobierno para que luges de guerra facilitase el embarque a las victimas del terremoto en los puertos de la costa.

El Sr. VILLANUEVA reprodujo la peticion de documentos referentes a la ultima operacion de credito para la isla de Cuba, y con este motivo volvió a preguntar si se habia realizado dicha operacion, y con que garantias.

El Sr. COS-GAYON vino a decir, en resumen, que la operacion era un hecho, y las garantias las mismas con que se han realizado todas las anteriores operaciones para Cuba.

Orden del día: Se aprobaron la discusion los dictámenes: Sobre concesion de un suplemento de crédito para calamidades publicas. Sobre autorizacion a la compania del ferro-carril de Durango a Zamárraga, de uno económico entre ambas poblaciones, con un ramal de Malzaga a Elgoibar.

Sobre autorizacion a D. Luis Landeche de otro económico de Amoravita a Guernica-Luno. Sobre autorizacion concediendo proroga para la construccion del Valencia a Soria.

Toda la argumentacion la fundó en los datos que resultan del expediente. El Sr. MARTIN LUNAS apoyó el voto particular, rebatiendo la argumentacion del Sr. Aguilera.

Sin más debate se procedió a la votacion. La Cámara demostró gran interés durante la votacion. Despues de votar nada abandonaba el salon de sesiones.

Atribuyese significativamente importancia a esta votacion. Verificada esta, resultó aprobado el voto particular por 101 votos contra 63.

Este resultado se ha comentado vivamente. A seguida se procede a la discusion del voto particular convertido en dictamen.

Le impugno el Sr. MONTILLA, y queda en el uso de la palabra para la sesion del miércoles.

Orden del día: Discusion de varios dictámenes de escaso interes. Se levantó la sesion.

Los diputados de las provincias de Andalucia se han reunido esta tarde y han acordado ver esta noche al ministro de la Gobernacion para comunicarle su último acuerdo respecto de la suscripcion de los cuerpos colegisladores.

Para ellos se han fijado los tipos de 500 reales el minimum y dos mil reales el maximum, en concepto de diputados.

Se han suscrito por dos mil reales los señores Larios, Lopez Dominguez, Agrela, duque de Alba y Campos; y por mil los señores Dávila, Montilla, Loring (D. Manuel), Roda y Moreno Mazon.

Los Sres. Balaguer y Montero Rios han conferenciado acerca del debate politico que trata de iniciar la izquierda; que es posible, casi seguro, que comience por la proposicion del Sr. Becerra, sobre reforma constitucional, que esplanará el mismo Sr. Becerra y en la que irá envuelta la proposicion de reforma.

A las tres de la mañana ha llegado hoy a Madrid el Sr. Salmeron, a causa del gran retraso que sufrió el tren por las nieves.

Esta misma madrugada han pasado a saludarle los catedráticos Sres. Piza Pajares y Comas; despues ha recibido multitud de visitas de amigos particulares y correligionarios políticos.

El Sr. Salmeron explicará desde luego su cátedra.

Se confirma que el Sr. Isasa antes de votar sobre el acta de Córdoba presentó por delicadeza la dimision de su cargo de fiscal del tribunal Supremo.

Hasta ahora no ha sido todavia admitida ni parece que el ministro de Gracia y Justicia se muestre inclinado a privar al pais de los servicios de tan digno funcionario.

Existian en Málaga 24000 reales destinados por los amigos del Sr. Sagasta para hacer una recepcion y muestra de cariño a este distinguido hombre público, y el Sr. Sagasta ha escrito hoy a Málaga para que dicha cantidad se destine inmediatamente al socorro de las victimas del terremoto en las provincias de Málaga y Granada.

Habiendo recibido anoche el respetable senador D. Fernando Puig la triste e inesperada noticia de la muerte repentina de su hermana doña Carolina, se preparaba esta mañana a salir para Barcelona.

Nos asociamos al sentimiento que agobia a nuestro querido amigo, y al dolor que sentirá toda la familia y amigos de la finada, que la admiraban por sus virtudes.

Mañana publicará la Gaceta los siguientes reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Trasladando a una plaza de magistrado de la audiencia de Cáceres, a D. Luis Galan y Castillo, fiscal de la de lo criminal de Llerena; a esta plaza a D. Francisco Torres Valderrama, magistrado de la de Cáceres.

A la presidencia de la audiencia de lo criminal de Algeciras, a D. Francisco Laso de la Vega, que lo es electo de la de Cuenca; a esta vacante a D. Marcial Polo, fiscal de la de Lérida y a esta a D. Ambrosio Tapia y Gil, electo de la de Baza.

Trasladando a Manresa a D. Vicente Martín Cereceda, magistrado de la de Figueras; a esta a D. José Soto, que servia igual cargo en la de Seo de Urgel y a esta otra, a D. Joaquín Castro y Aves, que lo es de Manresa.

Mañana, martes, tendrá lugar en el teatro Real la última funcion de la Sra. Semblich, que cantará Lucia. Sus admiradores y apasionados la preparan una cariñosa despedida.

Se prepara para el miércoles Mefistofeles, por la Theodorini y Masini.

El jueves irá la Africana, por la Boulichoff y Signorette.

El viernes funcion de beneficio, la cual será patrocinada por S. M. la reina, y cuyos detalles se publicarán en breve.

Mañana, martes, por la tarde, se pondrá en escena en el teatro de la Comedia, por última vez, la tan aplaudida obra en tres actos El amigo Fritz.

La funcion dispuesta para mañana por la tarde en el teatro Lara, se componen de las obras cómicas de Cádiz al Puerto, El último tranvia y Felices Pascuas.

Mañana continuará a la una y media la informacion oral sobre reformas sociales en el parrañito de la Universidad.

Se hallan en turno la sociedad de Trabajadores, seccion de maderas, y otros obreros.

Tenemos entendido que por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que mañana no se verifique en aquel departamento la recepcion que como día de Reyes acostumbraba a efectuarse otros años.

Han sido destinados: a mandar el regimiento de infanteria de Cuenca, acantonado en El Pardo, el coronel ayudante del capitán general de este distrito, D. Manuel de Saz y Caballero; y a mandar el segundo batallon del regimiento de infanteria de Wad-Ras el teniente coronel D. Juan Barutell.

Los amigos politicos del Sr. Martos han votado en contra del dictamen proponiendo la admision del Sr. Lora.

La animacion politica del salon de conferencias ha sido hoy mucha, pues los interesados en la votacion del acta de Don Benito han trabajado activamente unos en favor del Sr. Groizard, y otros en pró del Sr. Lora.

Los ministros han guardado absoluta neutralidad en el asunto.

La votacion recalcó a última hora en el Congreso contra la proclamacion del candidato Sr. Lora, ha sido objeto de comentarios.

Despues de declarar que el gobierno ha sido totalmente ajeno a este asunto, debemos tambien afirmar que el ministro de la Gobernacion ha permanecido alejado completamente de la lucha, habiéndose dado el caso de que amigos suyos particulares han votado en pró del voto particular, otros se han abstenido y otros han votado en contra.

Ha sido, pues, una votacion completamente libre, en la cual cada diputado ha respondido con su voto a su convencimiento ó a sus particulares simpatias, y de ninguna manera a compromiso ni recomendacion ministerial de ningun genero.

Dicase que S. M. el rey ha manifestado deseos de visitar las provincias de Málaga y Granada, y que aguarda para realizarlo la opinion del gobierno responsable.

SUSCRICION PARA LAS VICTIMAS DEL TERREMOTO

D. Manuel Maria de Santa Ana, obrando por su exclusiva voluntad, y con su responsabilidad propia, abre en su casa, calle del Factor, núm. 3, suscripcion en metálico en favor de las victimas del terremoto; escita a los suscritores y favorecedores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a depositar sus donativos en dicha casa, y se compromete a repartir por su mano, con el auxilio de uno de los diputados de Granada, el producto de la suscripcion.

Tambien por resolusion personal del señor de Santa Ana, y sin responsabilidad de otra persona, se admiten toda clase de ropas y efectos para las victimas del terremoto, en la COLONIA INDUSTRIAL de su propiedad, paseo de las Yserias, junto al puente de Toledo. Estos efectos serán enviados a las juntas superiores centrales de Granada y Málaga, para que hagan de ellos el uso que crean más humanitario y conveniente.

Esta determinacion obedece a que el señor Santa Ana tiene atestada la casa con ropas y artículos diversos y carece de resolucion para rechazar la ofrenda más humilde, de cualquiera clase que sea.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE. SANTO DEL DIA 6. - La Epifania del Señor. Es fiesta de precepto. Sol: sale a las 7'23 y se pone a las 4'49.

CULTOS. Se gana el jubileo de cuarenta horas en San Ginés y habrá funcion predicando don Manuel Uribe; y despues sexta; y por la tarde completas, procesion y adoracion.

En la Real Capilla, solemne funcion asistiendo SS. MM.

En San Lorenzo sigue la novena del Niño, predicando D. Justo Avila y al anochecer el señor cura.

En San Martín, predicará en la misa el P. Hidalgo.

En San Plácido, D. Cipriano Herce.

En Chambori, las Peñuelas, San Luis, San Andrés y San Millán, los economos.

En los Servitas, por la tarde, D. Santiago Fernandez.

En Cañizares, por la noche, D. Manuel Belda.

En San Ignacio, id., el vicerector.

La misa y oficio son de la Epifania. Visita de la corte de Maria. - Nuestra Señora de Atocha en su iglesia ó de Covadonga en San Luis.

CAPITANIA GENERAL

El Excmo. Señor capitán general de este distrito pone en conocimiento de los señores oficiales generales en situacion de cuartel y de reserva en esta corte, que S. M. el rey (que Dios guarde) ha señalado la hora de las dos y media de la tarde de mañana, para recibir en el Real Palacio, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, a los señores generales, jefes y oficiales existentes en la plaza.

De orden de S. E. - El brigadier jefe de estado mayor, Hipólito de Obregon.

BOLSA DE MADRID. COTIZACION DEL 5.

Table with columns: OLTIMOS PRECIOS, DEL 5, DEL 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Denta amortizable al 4 por 100, Billetes H. de la isla de Cuba, Cédulas H. al 6 por 100, Idem id. al 5 por 100, Banco de España (publicado), Idem id. (no publicado), CAMBIOS:

OSTRAS DE ARCACHON A 1,25, 1,50, 1,75 Y 2 PESETAS DOCENA SE HA RECIBIDO GRAN REMESA. --- CAPELLANES NUM. 1 DUPLICADO.

JULIAN Y TESO 58, Preciados, 58. Venta 25 obligaciones, Zaragoza a Escatron, primera emision de 1865.

SE TRASPASA UNA TIENDA de comestibles, punto céntrico. Razon, Espiritu Santo, 9, tienda.

DINERO. Sobre sueldos, muebles e hipotecas. Calva Alta, 4, 3.º dcha.

SABAÑONES La Teomonia los cura infaliblemente, 1 pla. Icoo. Espoz y Mina, 4

NOTICIA EN VENTA DE HERMOSA estanteria gótica, pintada y dorada, botamen porcelana decorada y cristal variado, con todos los productos y preparados que tiene en despacho y reposicion, y que acaba de cerrarse; se dará en 6000 rs. y plazos. Proposiciones a D. Liborio Zald, en Tafalla.

EL BANCO DE PRESTAMOS Y DEPOSITOS ha establecido una seccion especial, donde se presta cualquiera que sea la importancia de la operacion, sobre alhajas y papeletas del Monte, dando por estas todo su valor y exigiendo módicos intereses.

En el mismo establecimiento continúan las operaciones sobre papel del Estado, todos los dias. Cruz, 57 y 59, principales. 4

VENDEN COCHES DE INVIERNO y verano de todas clases, y se alquilan sin caballos. Alfonso X, 5.

COCHERA. --- SE ALQUILA UNA. --- Apodaca, 8.

SEÑORAS No más frío. Mangitos de 2 a 50 pesetas, especiales en pie de esposon line, hilo y otros, sin competencia. Depósito, Atocha, 49 y 21 (Los Tiroleses).

DUENÑAS MEDICO-CIRUJANO DENTISTA Madrid, Carretas, 7.

ANTIGÜEDADES. Gran venta. Magdalena, 10, pral.

MEMORANDA NUEVA Y UTIL. Misma agenda del ama de casa. Una peseta.

PLANOS DE PRESTAMOS Y DEPOSITOS. Cruz, 57 y 59, principales. --- Admite depósitos garantizados y metálico a vista y a plazo fijo con arreglo al siguiente cuadro:

A la vista, 4 por 100 anual. 10 dias de aviso 5 50 50 6 5 meses Teclia 9 6 10 15

Realiza órdenes de compra y venta de papel del Estado, valores corrientes y particulares.

SE NECESITA UNA MUJER DE confianza, para cuidar de una niña de un año, que tiene una ama buena, pero sin experiencia. Razon, Carmen, 55, port.º, de 9 a 11 y de 6 a 7.

EN LA NOCHE DEL DIA 4 SE perdió una perra de caza, castaña. Al que la presente, castañeta de San Pedro, 8, porteria; se le gratificará.

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

DINERO. EN EL ACTO, SOBRE sueldos, muebles, fincas, etc. Celaceros, 11, pral., dcha.

UN SACERDOTE FRANCÉS enseña su idioma. Magdalena, 49, 4.º derecha.

CAMAS INGLESAS DORADAS Y MAQUEADAS, DEL PAIS Y COLCHONES DE MUELLES. El mayor surtido y mejores precios, en LA GRAN BRETAÑA

Tambien se vende a plazos semanales ó mensuales. PLAZA DE SANTA ANA, NUM. 1 FUENCARRAL, 102 Y ATOCHA, 127

GRAJAS ANTIBLENORRAGICAS DE GARRIDO. Este verdadero específico contra toda clase de flujos uretrales, que cuenta con más de treinta años de experiencia, hecha por los primeros sifilógrafos de esta corte, reúne a su eficacia como medicamento el ser agradable a la vista y al paladar. --- Precio, 3 pesetas caja.

En el raro caso de necesidad, hay la Inyeccion antiblenorrágica para completar la curacion. 2 pesetas frasco. HORTALEZA, 17, FARMACIA.

CAMAS DORADAS Y MAQUEADAS Se ha recibido un gran surtido y últimas novedades de BIRMINGHAM, que vendemos a precio de fábrica.

CAMAS DE PALOSANTO ARMARIOS DE LUNA, LAVABOS Y MESAS DE NOCHE. 16, Calle del Principe, 16 (AL LADO DE LA COMEDIA).

ALMACENES GENERALES DE VINOS y espíritus, concedidos y protegidos por el Estado y en combinacion con todas las vias férreas y navegables en Charenton (Sena). Sucursal: 68, Quai de Bercy, en Paris. --- DIRECTOR: ARTURO MOURET. --- Anticipos sobre mercaderías. --- Ventas públicas periódicas. --- Cajas, toneles, depósito oficial. --- Tarifas las más reducidas. --- Telégrafo. --- (El pago de las mercancías vendidas, siendo siempre hecho antes de su salida de los almacenes, no hay nunca pérdida de dinero que temer.)

DESCUENTO DE PAGARES CON dos firmas de comerciantes ó industriales que convengan. Banco de Préstamos y depósitos, Cruz, 57 y 59, principales.

SE NECESITA UN GRABADOR EN Smaera que sea joven. Razon, fundicion tipográfica alemana, Villanueva, 22.

ESTREMA UNION Estanislao Avila Cantos, con un cáncer en el estómago, recurre y suplica a los almas piadosas visiten su humilde habitacion, Ferracarril 6, 5.º interior, núm. 4

SE ABONAN CLARENS Y SE DAN medallas honoríficas. Beatas, 8

SE VENDEN HOTELES EN EL barrio de Argüelles, calle María, 425, port.º dan razon.

SE ALQUILA HOTEL BONITO. Rosales, 8, barrio de Argüelles.

SILLAS A REAL de rejilla, se alquilan para juntas, iglesias ó reuniones, hay dos mil. Flor Alta, 1.

PERDIDA UNA PERRITA BLANCA, llamada Perla, casta inglesa. Se gratificará P.º de Recoleto, 5, 4.

SOLARES POR LA MESA DE SU VALOR. Se venden juntos ó separados 45 solares, que miden 75000 pías, frente a la estacion del Norte, paseo del Rey. Informar, Carmen, 9 y 14, joyeria de Brany.

SE DESEAN 4 ó 2 CABALLEROS, con familia. Montero, 48, 5.º dcha. PIANO VERTICAL. JUAN HERRA, 2.

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

SE ADMITEN DOS CABALLEROS. Justa, 8, 2.º derecha. 4

GRANJA DEL ATANOR ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y ARBORICULTURA PASO DE MELANCOLICOS, 4 (RONDA DE SEGOVIA) MADRID. Formacion de planos y construccion de jardines, parques y paseos, mediante proyectos y presupuestos hechos con arreglo a los deseos e indicaciones de los señores propietarios.

Plantaciones en grande y pequeña escala. Ingerteras y toda clase de trabajos relacionados con la jardineria dentro y fuera de Madrid. Cuidado de jardines en condiciones ventajosas para sus dueños. Se invita a los aficionados y personas entendidas a visitar los jardines de este establecimiento.

Para más noticias, catálogos, etc., Dirijirse al señor propietario por el correo, tanto interior como de provincias.

PARA REYES Especialidad en ramilletes y bonitos objetos propios para regalos de este dia. Elegante surtido en cajas para bodas y bautizos. NUEVA CONFITERIA DE RAMOS CALLE MAYOR, 40 AL 48.

A LAS SEÑORAS Por fin de estacion se realizan a precios escepcionales las grandes existencias en lenceria, armires, morinos y cachemires negros, sederia, terciopelos, abrigos (modelo de Paris), lenceria, género de algodón, cortinones, estores y artículos de tapiceria. Precio fijo.

ALMACEN DE NOVEDADES LEANDRO GONZALEZ PLAZA DEL ANGEL, 13 Y 14 (frente a la calle de Espoz y Mina.)

CUARTO ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON JOSE MARIA BUENAVIDA Y AYALA falleció el dia 6 de enero de 1891. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 6 del corriente en la parroquia de San José ó iglesias de Calatravas y San Pascual (escepto la de once en esta última) por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

LA SEÑORA D.ª PETRA GUTIERREZ VENAVENTE DE MENDEZ UGALDE, ha fallecido el dia 5 de enero de 1885, a las diez y media de la mañana. R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Ezequiel Mendez Ugalde, sus hijos D. Federico y D. Encarnacion, su ahijada madre, tios, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que por olvido no hayan recibido escueta de invitacion, se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el dia 6 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Santa Catalina núm. 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán favor.

El duelo se despiden en el cementerio.

UNA JOVEN PROFESORA DESEA colocarse para educar unas niñas en Madrid ó fuera. Dirijirse a M. A. Madera, 29, 5.º interior. 4

ALMONEDA DE VARIOS OBJETOS de señora y caballero, algunos antiguos. Calle de San Vicente 4, M. A. Madera, 29, 5.º interior. 4

MARMOLEJO Terminadas las obras de defensa que imposibilitaban volver a inundarse los manantiales aun en las mayores avenidas del Guadalequiv, pueden utilizarse en todo tiempo aquellas salubres aguas. Continúa la venta de botellas a 3, 4 y 5 rs. en todas las buenas farmacias, y por cajas pidiéndolas al administrador en Marmolejo 6 ó 14 de rececion, Serrano, 35, Madrid.

VINO DE PEPTONA DE ORTEGA Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo, y al propio tiempo, como peptogénico es muy útil para hacer bien la digestion. Los convalescentes y todos los que padezcan la inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, son los que deben utilizar las excelentes propiedades de este medicamento sin rival.

VINO DE PEPTONA Y HIERRO. --- PEPTONA DE LECHE. PEPTONA DE CARNE. --- CHOCOLATE DE PEPTONA.

Preparacion y venta por mayor LABORATORIO Y FARMACIA DE ORTEGA, Leon, 13, Madrid; por menor en las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

Segundo aniversario. LA SEÑORA D.ª VIGENTA INTILINI VIUDA DE RODRIGUEZ falleció el 6 de enero de 1885. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el dia 6 de los corrientes en las iglesias de Jesus Nazareno y de Nuestra Señora de Monserrat, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos ruegan y agradecerán a sus amigos que se sirvan encomendarla a Dios.

MUSIQUEROS. Ricos y elegantes de Alemania, desde 5 a 45 duros. Gran depósito de pianos Steinway y Honisch, Fuencarral, 55, pral. NAVAS.

38 Duros ARMARIOS DE LUZ de na de vuelta, a 50 de cedro y gran luna. Jesus del Valle, 6, bajo.

GRAN PLANO DE OCASION. SE vende un mecedor de mano, brio, y con teclado, en 7000 rs. Costó 14000 rs. Fuencarral, 35, pl.

CABALLO DE TIRO, COLOR CASTAÑO; 6 años; 6 dedos; gran trotador y a toda prueba. Se da en 6500 rs. Calle de Colmenares, 12.

ELEGANTE SALA Y GABINETE para caballero estable. --- Casa particular. --- Principe, 12.

PARA CABALLEROS, HABITACIONES; precios módicos. Paz, 6, cuarto 4.º.

DINERO SOBRE SUELDOS CIVILES, militares, muebles, papeletas del Monte, pagas y otras garantías. Hita, 41, pral. De once a uno y de seis a ocho.

AVISO Se necesita un mozo de caballos para una porteria, casado y sin familia, con buenos antecedentes. Informar: Caracas, núm. 7.

SE CEDEN HABITACIONES. --- Razon, Fuencarral, 46, port.º 4

SRA. SOLA CEDE SALA Y ALCOBA. Valverde, 20, ultramarinos.

LA EXCMA. SEÑORA D.ª MARÍA CELESTINA DE TORRAS VIUDA QUE FUÉ del Excmo. Sr. Mariscal de Campo DON ANGEL DE PRAT Y DE MIRALLES HA FALLECIDO el 4 de enero de 1885, a las once de su noche. R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el dia 6, a las dos de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Isabel II, 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten escuetas.

LOMOS TUCINO Y MANTECA A 6 Rs. KI. --- Llo, vaca sin hueso y jamón a 8 y 9, chorizos a 40 y 42. Espiritu en adobo, chorizos y morcillas. Sarta, 43. --- Atocha, 49. --- Ramos. 4

LA AMUEBLADORA Empresa mobiliaria 117. CALLE MAYOR, 117, (AL LADO DEL GOBIERNO).

En esta casa se encuentran cuantos muebles son necesarios para amueblar habitaciones, ya sean modestos ó de lujo; en la actualidad podemos amueblar 2000 casas a la vez, por tener un inmenso surtido de muebles de todas clases. Catálogos gratis. --- Esportacion a provincias.

ACADEMIA-COLEGIO De preparacion para la General Militar. Director, comandante D. Agustin Montagut, plaza de la Cabeza, número 6, Toledo.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS Las ciudades no son muy importantes. La de Póltava ó Pultava cuenta unos 20000 habitantes, y encierra un hermoso monumento erigido en honor de Pedro el Grande y de la victoria que dió principio a la pujanza militar rusa. En el mismo campo de batalla se ven algunas piedras que indican la tumba de los suecos, y en conmemoracion de esta victoria se celebra cada año un servicio fúnebre. Dos poblaciones hay además en aquel gobierno, que son acaso superiores a Póltava: la de Pereiaslav, que es la residencia de algunos príncipes rusos y la de Kremenchuk, en donde principian unas llanuras arenosas. Esta ciudad vive a causa de sus grandes fábricas de licores, pudiendo decirse que es la más rica y populosa del gobierno. El de Tchernigof es más variado y más desigual: contiene unos terrenos arenosos; produce generalmente los mismos cereales, los mismos frutos y los mismos pactos que el de Póltava, y los bosques, que son más abundantes, presentan una mezcla de árboles coníferos y de hojas cambiantes. Los cerezos, particularmente los de tallo largo, producen unos frutos muy notables por su dulzura. La ciudad arzobispal de Tchernigof, antigua capital de un ducado, cuenta unos 14000 habitantes. En la parte setentrional del gobierno existe también Mglina, que posee cuatro iglesias. Hay otras poblaciones cuya industria y multitud de artefactos es cada vez más creciente. Hay además una provincia cerca de este gobierno que merece ser nombrada en la reseña que voy haciendo; es la de Podolia. Sumamente férax, es el jardín de Ucrania polaca; de ella salen numerosos rebanos de bueyes gordos, y sus cereales dan más que suficiente para una abundante esportacion. En la línea que puede tirarse desde Rakhof, en el Dnieper, hasta Uman, empiezan a desaparecer los bosques en donde abundan las encinas; el terreno, variado por los vallecillos por donde corren los rios, ofrece algunas grutas, despeñaderos y pintorescos paisajes, y en él se descubren algunas capas de alabastro, de yeso y de arcilla esquistosa. La flora de este país reúne los caracteres de las de Alemania de Hungría, de Crimea y del Cáucaso; los huertos presentan la vid de espadillera y los pescados suministran un lucro muy importante. El tabaco de Podolia es de excelente calidad y da origen a mucho con-

trabando. Los antiope-saiga, los ratones suslik y las cigüeñas son muy numerosos. El castillo de Kamienec, levantado en lo alto de una roca, figura todavía como fortaleza, y la ciudad era una de las más florecientes; pero desde que Chovnia y Bender han sido erigidas en ciudades rusas ha perdido su importancia. Comparte la industria y el comercio con otras poblaciones, y sobre las fuentes del Bug se alza la bonita Braclav, que ha recibido el sobrenombre de ciudad de San Pedro por la imagen que del mismo lleva en sus armas. Más no sería completa la ligera reseña que estoy haciendo, si no hablara aquí de la provincia de Volhynia, que se encuentra al Norte de la de Podolia. Esta provincia goza de un clima muy suave; de suerte que se la compara al de Suavia y la Franconia. Su terreno es cretoso y produce abundancia de trigo, de centeno y del trigo más pesado y harinoso de toda la Polonia rusa. En él se explota hierro cenagoso, piedras de molino, loza y salitre, al paso que en las arcillas que hay cerca de Dubno se halla un poco de ambar amarillo. Las colinas y los pantanos que se extienden en direccion al Norte están sembrados de dilatados bosques y ofrecen abundantes pastos a los bueyes. El romero, el lúpulo y el espárrago silvestre crecen allí espontáneamente y de buena calidad. Las más notables ciudades de esta provincia son la de Berdyczew, de unos treinta y cinco mil habitantes, y es célebre por su famoso monasterio de Carmelitas, bien fortificado, en donde hay una Virgen que trae un gran número de peregrinos. Dubno cuenta con unos catorce mil habitantes, y en ella se reúne la nobleza polaca de la Ucrania. Jemir, que actualmente es la capital, ha recibido del gobierno multitud de importantes mejoras. Tales son, considerados geográficamente, los gobiernos de la Pequeña Rusia, de que nos vamos ocupando. Pero nada habéis dicho aun -- exclamó miss Edhita -- del caracter y costumbres de sus habitantes. -- Eso constituye, como suele decirse, capítulo aparte -- replicó el pope sonriéndose; -- y voy en este momento a satisfacer vuestra legítima curiosidad. Para conocer un país es menester verlo bajo sus diversos aspectos. El pueblo ruso está siempre dispuesto a la más bulliciosa alegría, y es naturalmente aficionado a la ostentacion. Nadie hay en Europa que baile y cante tanto como el ruso. Los ejercicios gimnásticos, entre los cuales se distingue el columpio, han llegado entre los rusos al más alto grado de perfeccion; las montañas rusas conservan una superioridad incontestable con las que se han naturalizado en el resto de Europa, porque la carrera tiene lugar en el hielo, y es por consiguiente más rápida. Hay todavía otro ejercicio más peligroso: tal es el de bajar la montaña con patinos. Durante el Carnaval son muy numerosas en San Petersburgo y en Moscú las montañas de hielo rodeadas de tiendas donde se vende café y licores, se representan entremeses, se da de comer, y especialmente de beber, y delante de las cuales los rusos andan bailando al aire libre con un frío que a veces vacila entre 18 a 25 grados.

El campesino ruso es naturalmente imitador, y en muchos puntos se ve forzado a hacerlo todo por sí mismo: arados, carruajes, utensilios de toda especie, zapatos, botas, gorros, tejidos de lana y de lienzo, medias, guantes, etc. Los señores rusos, aprovechándose de esta aptitud mecánica del pueblo, dicen al uno, se albañil; al otro, se sastrer; a éste pintor, distribuyendo artes y oficios a capricho; pero el caso es que todo se cumple maravillosamente, y los elegidos se constituyen en aquello que se les designa, con tal que de cuando en cuando se obsequie al elegido con un vaso de aguardiente. Se ha pintado con sinietros y no exactos colores la suerte del siervo ruso, considerándolo espuesto siempre a recibir castigos personales y generalmente crueles. Se ha dicho que el señor ha hecho víctimas de sus amorosos caprichos a las hijas de los siervos; esto no es exacto. Hoy la legislación protege al débil contra el fuerte. Pudo haber algún caso; pero esto no constituye regla. En la nacion rusa hay una clase que es poco conocida: esta es la clase media. Pocos son los viajeros extranjeros que han visitado a las familias de dicha clase; pero, sin embargo, en justicia, hay que decir de ella lo siguiente. Activos, entusiastas por el lucro, y sobrios en el interior de su casa, los individuos rusos de la clase media, de cualquiera condicion que sean, conservan la severidad de las costumbres domésticas, que tomaron hace ya muchos siglos de los armenios, de los chinos y de los habitantes de las ciudades asiáticas. También se ha hablado pintorescamente y a capricho de estas numerosas familias; pero siempre vereis en ellas el minucioso trabajo, el esmero en las cuentas, la formalidad en todas las operaciones y actos de la vida. No hace muchos años, dice un viajero geógrafo, que en sus viviendas, en su traje y en sus alimentos se parecían a los campesinos acomodados, pues no había entre ellos otra diferencia que el uso de un hermoso capitan, en forma de ropón, y la costumbre que reinaba habitualmente de tomar té, con especialidad entre las mujeres, que se distinguían por su gordura como por la blancura de su cutis. En las fiestas solemnes, las mujeres de los comerciantes de Moscú se pasean en «droschki», ostentando un lujo que ha llenado de admiracion a varios viajeros ingleses, pues traen un gorro cuajado de cintillos de perlas finas, zarcillos de diamante, los mejores chalecos turcos y persas, que caen hasta los pies en ligeros pliegues, ó en vez de este traje austero, el ferdeja de encajes finos, reuniendo de esta suerte cierto caracter nacional a mucho gusto y elegancia. Tanto los viajeros antiguos como los modernos han acumulado reseñas satíricas sobre la mala fé y los insignes fraudes de los comerciantes rusos; pero todo esto se ha visto bajo impresiones poco favorables, y puedo asegurar, señoría, que hoy las mujeres de Moscú visten al gusto europeo, si bien hacen uso de joyas de gran mérito, y las de las otras ciudades del imperio, especialmente las provincias y gobiernos de la Pequeña Rusia,

no se asemejan en nada a las de esas descripciones poco exactas. Los eclesiásticos rusos salen de esa clase media tan mal juzgada, y de los campesinos, hoy independientes, desde que se suprimió la servidumbre, y por eso los viajeros que tan mal nos juzgan acusan a los popes de ignorantes, viles y aficionados a la embriaguez; pero todas estas ideas carecen por completo de fundamento. El clero ruso constituye un orden diferente del clero de los Estados católicos y del clero protestante. La posición social de nuestro clero es enteramente particular y muy digna de atencion, pues a los clérigos no solamente se les permite el matrimonio, sino que se les prescribe la disciplina de la Iglesia como una condicion sine qua non. La Iglesia rusa toma en sentido literal el texto de San Pablo; así es que ningún sacerdote ruso puede ordenarse si no vive actualmente en matrimonio, siendo de advertir que no puede casarse con una viuda ni con una mujer que haya cometido alguna falta notoria. Cuando muere su mujer, está obligado a dimitir, pues aunque en ciertos casos muy raros, el obispo puede autorizarle para que continúe en el desempeño de sus funciones, lo regular es que cese enteramente. El sacerdote secular así privado de su curato, ingresa de ordinario en un convento en calidad de hierro-monaco, y en estos austeros retiros es en donde se eligen los obispos y arzobispos. Los sacerdotes ó popes son muy respetados y hasta reverenciados del pueblo de los campos en el ejercicio de su ministerio, y es tan importante su influencia, como que ellos son los principales conductos por donde se difunde la instruccion popular y los que dan a conocer el espíritu y tendencias de los periódicos políticos, literarios y científicos que se publican en Rusia. Sin embargo, hoy el periódico va a todas partes, y sirve de enseñanza a un pueblo que en lo antiguo se hallaba en otras condiciones diversas. Como padre de familia, los popes tienen intereses secundarios; pero la circunstancia de alternar con el clero monacal modifica todo género de miras terrenales, lo cual imprime al clero secular un carácter más sagrado a los ojos del pueblo. Como modelo de austeridad y sencillez de costumbres, sirven los obispos y arzobispos, que además de esto reúnen un exacto conocimiento de las cosas, una gran práctica moral y una ilustracion extraordinaria. No es, pues, cierto lo propalado por algunos escritores de que la ambición del clero superior induce a adquirir talento y luces. Espontáneamente las adquieren, y los inferiores les imitan con la mayor buena fé. Os hablaré ahora de las costumbres de la nobleza rusa, que también están muy mal pintadas por los extranjeros. Tanto los viajeros antiguos como los modernos han ido acumulando razones humillantes, anécdotas, escandalosas y conceptos poco favorables contra esta clase: todos han reproducido exactamente estos errores; así es que toda persona de buena fé se siente involuntariamente inclinada a la duda al observar unas tan notables contradicciones. El uno acusa de tram-

posos y petardistas a los nobles rusos; el otro se burla de su credulidad y simplicidad; quien reconoce la ferocidad escítica de sus costumbres; quien observa en ella la torpeza napolitana; el resultado es que de todos estos contrastes se forma un juicio a todas luces inverosímil. Nada por fortuna es exacto en esas descripciones apasionadas. El frecuente trato con la Europa Central ha modificado sus costumbres; queda sí, en ella, como ocurre en Inglaterra, algo de feudal, pero nada de bárbaro. Los numerosos colegios que se han creado para educar a las clases elevadas de la sociedad han hecho que la nobleza sea la primera en dar el ejemplo a las demás clases sociales, a fin de marchar con el espíritu de los tiempos y los progresos de la civilizacion. La más pequeña ciudad rusa cuenta hoy con todo lo que el arte, la ciencia y los adelantos humanos exigen para desenvolverse dentro de la vida moderna. Todos los rusos, desde el más alto en el orden jerárquico hasta el más bajo han acabado por desprenderse de su antiguo modo de vivir; hasta los nobles que no salen de su provincia han renunciado a sus hábitos tradicionales. El bello sexo ejerce de cada vez un influjo benéfico, depurando las diversiones sociales, y es indudable que el tocador y el baile tienen mayor importancia en la vida de una nacion sensual y fogosa como los eslavos que en la contemplativa vida de un alemán. La ingratitude de los viajeros ha calificado de bárbara la ilimitada hospitalidad de los rusos; pero el que conoce un poco el clima y las circunstancias locales, no solamente la califica de munificencia pródiga, sino que la admite como la prueba de unos hábitos benéficos y sociales. Permitidme, pues, que os presente algunos ejemplos para que conozcáis el carácter de la nobleza rusa. Acaso os entretendrán, y acaso tal vez pueda ilustraros acerca de lo que es nuestro país. -- Os estamos escuchando con sumo gusto, -- contestó miss Edhita, -- puesto que, como viajeros, uno de nuestros deberes es conocer con exactitud la índole de los pueblos que recorremos. -- Por eso mismo os estoy dando a conocer lo que es la Rusia, -- contestó el pope. -- Afortunadamente, el viaje que estamos haciendo en Moscow a San Petersburgo nos sirve como de un medio para exponer ideas acerca de las provincias del Imperio. Ahora escuchad uno de los ejemplos que pienso presentaros para que conozcáis la índole de nuestra nobleza. Principaré por uno de los grandes duques de la casa imperial: -- Es público que el famoso La Harpe hubo de cuidar de la educacion de los grandes duques Alejandro I y Constantino su hermano después de haberle dado el grado de coronel en la corte de Rusia. Pues bien: una noche, en medio de una gran fiesta palatina, la emperatriz madre hizo a La Harpe el insignificante honor de elegirle por su caballero y pareja. El célebre escritor, sorprendido por este favor inesperado, se inclinó respetuosamente y pareció rehusarlo. El emperador Pablo I estaba presente.